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Dr M. Hli¢-Dajovi¢ (Beograd)

O NIZOVIMA BROJEVA
I

1. Svima nam je poznato koje brojeve nazivamo prirodnim
brojevima — to su brojevi '

(1) 1, 2, 3,..., 10, 11, 12,..., 100, 101, 102,...,

to jest brojevi koje izgovarameo ili na koje mislimo kad prebroja-
vamo predmete (na primer listove u knjizi), Zivotinje (na primer
golubove koji su sleteli na baeno zrnevlje), ljude (na primer ule-
nike u udionici) itd. Svi ti brojevi, poredani po velifini tako da je
svaki sledeéi veéi od prethodnog &ine prirodni brejni niz ili, kratko,
prirodni miz; svaki broj u tom nizu nazivamo ¢lanom niza.

Kakva su svojstva prirodnog brojnog niza?

1) Pre svega, brojevi u tom nizu (tj. ¢lanovi tog niza) imaju
svaki svoje utvrdeno mesto: broj 1 je na prvom mestu, broj 2 na
drugom, broj 3 na treéem, ..., broj 10 na desetom mestu, itd.

Ako jedno mnogtvo (skup) brojeva ima to svojstvo da svaki
broj u tom mno¥tvu ima svoje utvrdeno mesto tj. da ta¢no znamo
koji je broj prvi, drugi, treéi,..., itd., tada kaZzemo da je to ure-
deno mnojtvo brojeva. Prirodni niz je, na osnovu toga, uredeno
mno$tvo brojeva.

2) Prvi €lan prirodnog niza je broj 1, a sve ostale &lanove
tog niza dobijamo tako §to:

najpre broju 1 dodamo 1— doBijamo broj 2,
zatim broju 2 dodamo 1— dobijamo broj 3,
zatim broju 3 dodamo 1— dobijamo broj 4,

i tako dalje, dokle god Zelimo i dokle god imamo strpljenja 1
vremena.

Dakle, u prirodnom nizu brojevi su poredani po veliCini; raz-
lika izmedu svaka dva uzastopna prirodna broja je uvek jedan
isti broj — to je ovde broj 1.



3) U prirodnom nizu postoji najmanji broj — to je broj 1,
tj. prvi ¢lan tog niza. Ali, da li postoji najveéi prirodni broj?
- Sta mislite, da li moramo, da bismo odgovorili na to pitanje,
neprekidno brojati ko zna koliko dugo?

Na to pitanje se veoma lako moZe odgovoriti ako se ima u
vidu ono svojstvo koje otkriva kako je taj niz obrazovan, a naime,
_da se svaki slede¢i lan tog niza dobija tako Sto se prethodnom ¢lanu
doda 1. I zato, ako nam neko kaZe ili napiSe ma koliko veliki
prirodni broj ~— na primer broj 1000000000000 (jedan bilion) —
mi moZemo odmah tome broju dodati 1 pa éemo dobiti opet pri-
rodni broj koji je veéi od datog broja.

Prema tome, ma koliko veliki prirodni broj napisali ili zamis-
lili, uvek dodajuéi jedinicu tome broju dobijamo jo§ veéi prirodni
broj I tako moZemo mnastaviti neogranileno. Zbog toga je
jasno da ne postoji najveci prirodni broj.

Pa, koliko ima ¢lanova u prlrodnom nizu? Broj tih élanova
veél je od svakog vehkog broja koji moZemo zamisliti. Zato kaZemo
da u prirodnom nizu ima beskonatno mnogo prirodnih brojeva.

2. Prirodni niz brojeva sluZi nam za numerisanje, to jest za
obeleZavanje mesta koje u nizu objekata iste vrste ima svaki poje-
dini objekat. Na taj nafin numeri§emo, na primer, stranice u knjizi,
lozove, spiskove sa imenima lica ili nazivima predmeta, itd.

.Medutim, svakako ste zapazili da, obifno, kuée u jednoj
ulici numerifemo na drugadiji naéin: na levoj strani kuée su nume-
risane samo neparnim brojevima, a na desnoj samo parnim. Na taj
nalin dobijamo, na primer,

na levoj brojeve: 1, 3, 5, 7, 9,..., 45,
a na desnoj brojeve: 2 4, 6, 8,..., 48,

kojth, u ovom sju¢aju, za razliku od prirodnog niza ima konacno
mnogo (jer se obeleZavanje kuca u ulici mora zavriiti nekim brojem).

Medutim, mi moZemo, razume se, zamisliti 1 sve neparne
brojeve:

2 1, 3,5, 7,..., 99, 101,.
1 sve parne brojeve:
(3) 2, 4,6, 8,..., 100, 102,..

i jednih i drugih ima beskona¢no mnogo. (Za3to?)
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Ako sve brojeve nekog mnoStva (skupa) moZemo numerisati
redom prirodnim brojevima 1, 2, 3, 4,.... tako da svakom pri-
rodnom broju odgovara na izvestan nadin jedan ¢lan tog mnostva,
tada kaZzemo da je to mnoS§tvo miz brojeva (brojni niz ili, kratko,
niz). Brojeve sadrzane u nizu nazivamo ¢lanovima niza.

Prema tome, svi prirodni brojevi (1) &ine niz; svi neparm
brojevi (2) Cine niz; sv¥i parni brOJev1 (3) &ine niz. Ovi nizovi su
beskonacni; ali ima i konaénih nizova (i oni se najle§ée javljaju);
to su, na primer, nizovi parnih ili neparnih brojeva kojima su
numerisane kuée u ulici,

- ZadrZzimo se sada malo na nizu svih neparnih brojeva (2)
i mizu svih parnih brojeva (3). Prvi niz podinje brojem 1, a razlika
izmedu bilo kojeg drugog ¢lana i njegovog prethodnog ¢lana je
stalna 1 jednaka 2. Drugi niz pofinje brojem 2, a razlika izmedu
bilo kojeg drugOg ¢lana i njegovog prethodnog ¢lana je takode
stalna 1 jednaka 2

Na osnovu toga znamo kako, polazem od prvog c¢lana niza,
dobijamo sve ostale:

prvi &lan: 1, 2,
drugi ¢lan: _ 1+2=3, 2+2=4,
tre¢i Clan: 3+2=35, 4+2=6,

i tako dalje. Lako je utvrditi da ée, na primer, stoti po redu parni
broj biti broj 200, a stoti po redu neparni broj bi¢e 199.

Ako prvi &lan bilo kojeg niza obeleZimo sa ai, drugi ¢lan
sa as, trei C€lan sa a3, ..., deseti &lan sa a0 i, uopite, bilo koji
¢lan sa a, (gde je m odgovarajuéi prirodni broj), tada taj niz piSemo
u obliku:

' Gy 2y 43 . LGl

U nizu (2) neparnih brojeva je
=1, @=3, &3=5, as=7,......,
a u nizu (3) parnih brojeva je
=2, =4, a3=6, a,=8§, ...

Odmah vidimo da izmedu svakog &lana niza parnih brojeva i
mesta na kojem se on nalazi (a koje je naznadeno odgovarajucim
brojem — indeksom uz slovo a) postoji odredena veza:

=2=2-1, az=4=2-2, a3=6=2-‘3, .....



(gde je masnim ciframa obeleZen broj jednak indeksu) tako da na
osnovu toga moZemo odmah. napisati da je, na primer,

Gu=2-28=>56

i, uopste, bilo koji ¢lan
an=2n (n je prirodan broj).

Takode, €lanove niza neparnih brojeva moZemo napisati tako
da se odmah vidi na koji su nacin oni u vezi sa mestom na kojem

se nalaze (a kojem odgovara odredeni indeks):
ai=1, &2=3=2-2~1, a3=5=2-3—1, a4=7=2-4—1,

pa je, na primer,
- a37==2'-37——1=73

i, uopste, bilo koji ¢lan

an=2-n—1 (n je prirodni broj).
- 3. Napidimo niz od dvadeset brojeva koji polinje brojevima
(4) 5, 10, V5L
tu je a1=5, @&=10=5-2, a3=15=5-3,.... Ocigledno je an=
=5.11=155, a bilo koji ¢lan je
| dn=35-n.

Kao 1 u prethodnim primerima, ako je poznato na koji nadin
zavisi €lan niza od mesta na kojem se nalazi, tada se moZie nepo-
sredno odrediti bilo koji ¢lan niza.

4. Za sve nizove koje smo dosad posmatrali karakteristi¢no je
to §to je, polev od drugog &lana, razlika izmedu svaka dva uza-
stopna Clana (tj. izmedu jednog &lana i njegovog prethodnog clana)
uvek jedan isti broj. Takvi nizovi zovu se aritmeticki nizovi (ili
aritmeticke progresije).

Navedeni nizovi (1)—(4) su aritmeti¢ki nizovi, jer je u pri-
rodnom nizu ta razlika 1, u nizu parnih i nizu neparnih brojeva ta
razlika je 2, a u nizu (4) ta razlika je 5.

Evo nekoliko primera kona¢nih nizova:

&) 1 4, 7, 10,..., 91;
(6) | 100, 90, 80, 70,..., 10;
- 1 3 5 7 101

(7) = L,
2 2 2 2 2



U prvom od njih je razlika 3, u drugom je razlika —10,a u
treem je razlika 1.

Ako razliku dva uzastopna &lana aritmeti¢kog niza obelezimo
sa d, moZzemo pisati;

O—ai=d:—Q=0a4—ay3=..... =d.
Dakle, aritmeti¢ki niz

a,, a2, A, ..., Qn, . ..
karakterife to §to je
a—a =d,
a—ar=d,
d4—az= d,

.........

tako da je odatle redom:

G=ai+d,
a=@+d=(@+d)+d=a+2d,
as=a+d=(@+2d)+d=a;+3d.

Na osnovu toga je, na primer,
an=a + 104,
te bilo koji Clan an, moZemo napisati u obliku
(8) | an=a+(n—1)d.

Pomodu ove formule moZemo izratunati bilo koji élan arit-
meti¢kog niza ako znamo prvi €lan a: i razliku 4. Na primer, u
nizu (5) je air=1+(17—1)-3=49.

U nizu neparnih brojeva je ai=1, d=2, pa je
an=14+(n—1)-2=2n—1,
a u nizu parnih brojeva je a1=2, d=2, pa je
an=2+(n—1)-2=2n,

MozZemo, sem toga, da odredimo na kojem se mestu u nizu
nalazi neki dati ¢lan, kao na primer, u nizu (5) broj 91; u tom slu-
¢aju je an=91 (ne znamo mesto tog ¢&lana, tj. ne znamo broj n),
pa je
- 91=1+(n—-1)-3,

a odatle je n=31, pa je, dakle, 91 = a:,.



5. Posle ovoga moZemo odgovoriti na slede¢a pitanja:

1) Kako glasi niz od 6 Clanova €iji je prvi Clan a1=4, a
tazlika je d=9?

2) Koliko ¢&lanova ima aritmeti®ki niz
1, 5,9, 13,...., 4897
3) Kako glasi sedamdeseti ¢lan niza
. 16, 10, 4, —2,....17
- 4) Kako glase prvi i1 deseti ¢lan aritmetiCkog niza Ciji je
tre¢i Clan a3 =8, a peti Clan as=14?
5) Kako glasi niz od 10 ¢lanova ako mu je peti €lan as= —2,
a razlika je d=17?

M. Kocmajau' (Turorpan)

PJEIIABAILE KOHCTPYKTUBHUX 3AJJATAKA CAMO
IIOMOTRY JIEILUPA

Ipu pjemasamby KOHCTPYKTHBHMX TIeOMETPHJCKHX 3amaTaka
CIYXHMO Ce JIelhUpOoM U liectapoM. PjemiaBame KOHCTPYKTHBHOT
3ajaTka CBOAM Ce Ha NOBNAYErhe IIPAaBHX M KpyXHHLA W onpehu-
Bahe FHUXOBUX IMpPECjeYHHMX Ta4Yaka HCK/BYYMBO nomohy nemupa u
mecrapa — WITO, ONET, He 3HAYM 1Oa Ce HEKW OJ THX 3ajaTraka He
MOT'Yy DHJEIIHTH KM caMo TIoMohy JiemHpa WIM DAk camMo nomohy
mecTapa. :

Osne hemMo moKa3aTH Kako ce HEKM KOHCTPYKTHBHH 3alally
pjemaBajy camo momohy mewmupa, a y HapegHoM -6pojy ,,Marema-
THYKOT JIMCTa‘‘ moka3zaheMo Kako ce HEKW KOHCTPYKTHMBHH 3aJallH
pjewiasajy camMo nomohy wecrtapa.

ITpu pjemaBaky KOHCTPYKTHBHOI 3amaTka camo nomohy jen-
HOr Jewupa Tpeba HMMaTH HA yMy Oa ce Nomohy Jemupa MOry
HOBJAYHTH caMo npase. [Ipn ToMe na Om ce mpaBa KOHCTpyHcana
MOTPeOHO je 3HAaTH IMOJioXka] ABEjy HEHHX Tayaka.

danatax 1. — Hs diguke M, xoja aexu eaw uau YHYWap
KpYXKHUUe wujy. uenidap Huje 03HaA4eH, CUyCcCliuiiu HOpMa/Iy Ha upeww{
AB uau na reios dpogyxemax.
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Pjememe. — PasmorpuheMo Tpu ciydaja.

a) Tauka M nexu BaH XpyXHuule, a Hopmana u3 M Ha AB
cede kpyxuuuy (cn. 1). Cnojumo Tauky M ca Ttadkama 4 u B.

IlpaBa AM cede KpyXHuny y Tauku D, a
npasa BM y tauku C. IloBymuMo ayxu AC
u BD. Tanpa he AC u BD OHTH BHCHHE TpO-
yriia ABM (jep cy yrioBa < ACBu <t ADB
NpaBH — Kao Nepudepujcku YriIoBM Haj Opey-
HAKOM AB xpyxuuue, nakine: AC| BM »n
BD | AM). TlomTto 3HaMO Ha ce CBe TpH
BHCHHe Tpoyrna ABM wmopajy cehm y jenHoj
Tayku (oBOe je TOo Tauka O-Npecek BUCHHA
AC u BD), to u tpeha Bucuna MK Tpoyria
ABM mopa npohu kpo3 Ty Tauky O. Ilpema
TOMeE, npaBa kpo3 Ttauke M u O 6uhe Tpa-
AKeHa HopMalla Ha TNpeYHHK AB.

b) Tauka M nexm BaH KpyXHHLE, a HopMana u3 M Ha AB
He cevye kpyxHHuUY. KoHcTpykuuja je npmka3zaHa Ha CJI. 2, a M3BOAM
ce Ha CliMYaH Ha4YMH xao y nperxoadoM cayuajy. Cam naj obpas-

JOoxeme!

M

»
loo

Cn. 2

Cn. 3

c) Tauka M je y xpyxmuuu (ci. 3). Pemocnen y KOHCTPYK-
o4jd npaBux je caemehu: AMC, BMD, ADO, BCO u, Ha Kpajy,
OMK (tpaxena nHopmaina). O6jammeme Aajre camu!

Banatak. 2. — H3 iwauxe K, xoja sexu ua gawioj KpyxK-
HUYU, cayciiuiu HopMaiy Ha upeunux AB ite xpyxuuye (c4. 4).



Pjememe. — Y3MuMO Xojy
6MN0 TAauKy M M H3 Be CIYCTHMO
HopMmaily MN Ha AB (3apataxk 1).
IToeaadnMo mpaBy Kpo3 Tavuke K u L,
Hexa je D Tauka y Ko0joj Ta mNpaBa
ceye npaBy AB. Cnojumo Tadky D
ca N. Heka DN cede KpyXHMUY Y
taykd F. Hajzag, cnojuMo Tauke K
u F. Qyx KF 6ulie Hopmanra Ha AB.
JlokaxuTe TO CaMH.

Banataxk 3. — Camo idiomohu serupa ogpeguimiu #040Kaj
wexuwiia Quiype Ha ca. 5. -

B S C

A F

Cn. 5

Pjememe. — Crpanuuny DE mpoayxumo IO IIpecjeka ca
CTpaHuloM AB y Ttayku N. Tama yoyasaMo na je HaupraHa purypa
cacTaBjbeHa ol npaBoyrdaoHuka AFEN u NDCB. Texumrte CBakor
O4 OBMX NPAaBOYraoHUKa HAlla3¥ Ce y Ipecjexy HBUXOBHX AMjaroHania,
Tj. y Taukama O, u O,. Ilomohy Jemupa hemMo oBe Tauke JaKO
oapenutu. Haxie, Texuurre uujene ¢urype jgexu peraje Ha 0, 0,.

[Iponyxnmo cana FE no mnpecjexa ca BC y Tawkun M, na
Caja maty durypy mpuxaxuMo xao urypy xoja je obpazoBaHa on
npasoyraodyxa AFMB u EDCM. Texuwira O; u O, THX NpaBo-
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yraoHuka onapeguhieMo nomohy JnewHpa, NOBIa4YeHEM HHXOBHX
adjaroHana. TexuutTe nujene Gurype Jexu Herdgje Ha npaeoj 0,0,.

[Ipema ToMe, TexumiTe Hujesie (UIrype Halla3u ce Yy TIpecjeKy
npasux 0,0, u 0,0, T1j. y Tauku O. '

Hanomena. — Camo mnomolly Jemupa pHjelUMTeE ¥ 3aJaTKe
359—362 n3 pybpuke ,,Opabpanu 3amamu‘‘ (crp. 22).

B. Marinkovi¢ (Beograd)

NEOBICNA POVRS

Mnoge stvari imaju bar dve strane — prednju i zadnju, spo-
lja§nju i unutraSnju, odnosno lice i nalije. Prednja je ona strana
koja je okrenuta posmatrau, a ona koju on ne vidi je zadnja. No
i bez obzira na polozaj posmatrada obino se zna $ta je prednja
strana (spolja¥nja strana, lice i sl.) a §ta zadnja (unutrainja strana,
nalije i sl.), na primer: spomenika, krova, kape, tkanine i sl. Cak i
povr§ lopte ima dve strane (spolja¥nju i unutrainju), jer moZete
zamisliti da je lopta ¥uplja i da gledate iznutra. Sli€no je sa mehurom
od sapunice. I svaki list hartije ima dve strane — prednju i zadnju,
odnosno gornju i donju (zavisi kako je postavljen): jednu stranu
moZemo obojiti jednom, a drugu drugom bojom. U vezi s tim,
svakako Cete se setiti 1 ravni: ma kako je postavili, ona uvek ima
dve strane.

Na taj nalin, izgleda da svaka povr§ mora imati dve strane.
Zaista, kako drugacije i moZe biti?

Postavimo, medutim, pitanje: postoji li neka povrS koja ima
samo jednu stranu — ni spoljainju ni unutrainju, ni prednju ni
zadnju, ni lice ni nali¢je, ni levu ni desnu?

Sta, niste u stanju da odgovorite na to pitanje? Neka vas to
mnogo ne brine. Neéete biti ni prvi ni poslednji kome to nije poslo
za rukom.

Ipak, takva povr§ postoji.

Da biste se u to svojim odima uverili i da biste i sami nacinili
model takve povrsi, pripremite: makaze, veéi list belog papira, lepak,
vodene bojice, Cetkicu i olovku. |

A sada na posao! Citajte polako ovo 3to sledi i radite sve
§to se zahteva, |



1. Od lista bele &vricCe pisae hartije isecite dve pravougaone
trake tako da svaka bude Siroka 3—4 cm, a dugacka koliko 1 list,
tj. oko 30 cm. Naravno, moZete imati i duZu traku.

Uzmite jednu takvu traku (sl. 1a), spojte jedan njen kraj s
drugim i zalepite ih (s]. 1b), Dobiéete jedan cilindriéni pojas, tj.

povr¥ koja vas podsea na omotad valjka. Ovaj pojas odigledno ima
dve strane — jednu spoljaSnju i jednu unutra$nju; jednu od njih
moZete obojiti jednom bojom (npr. crvenom), a drugu-drugom (npr.
plavom). Ucinite to. Ta povr§ ima
1 dve ivice (dva kraja, ruba) koje
je ograni¢avaju. Ako bi, recimo,
neki mrav hteo da prede s jedne
strane (spoljasnje) ovog cilindrié-
SS——— nog pojasa-naseg prstena od hartije
' na drugu (unutrasnju), onda bi on
svakako morao preéi preko jedne
SL.'2 od ivica. Ukoliko bi se on kretao
samo po spoljasnjoj strani (sl. 2),
onda bi se posle izvesnog vremena vratio u polaznu tacku (sliéno
Magelanovim brodovima koji su obi§li Zemljinu kuglu); on pri tome
moZe ,,posetiti svaku tacku na toj strani, dak i vie puta!

To je sve u redu, reéi éete.
Ostavite sada taj cilindri¢ni pojas.

)l{/":'

2. Uzmite onu drugu pravougaonu traku od hartije (oznaéimo
je sa ABCD; vi to ne morate &initi; sl. 3a) i uvrnite jedan njen
kraj za 180° tako da na zaokrenutom kraju donja ivica dode gore,
a gornja dole (sl. 34); zatim, ne ispustajuéi tako uvrnutu traku iz
ruku, pribliZite njene krajeve (sl. 3¢), spojte ih (4 sa D i B sa C)
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i zalepite. Opet ste dobili jedan pojas, ali pomalo neobian — malo
je uvrnut 1 isktivljen (sl. 3d, 4 1 6) i podseéa vas na uvrnuti kai§
kojim se opasujete.

A h B & g ¢

Pred vama je sada neobian neki pojas — povr§ koja ima samo
jednu stranu i samo jednu ivicu koja je ograniava (sl. 4 i 6). Da
je to zaista tako uveriCete se ako stavite vrh olovke na bilo koje
mesto te povrs§i 1 krecete je polako duZz hartije. Do¢i Cete na mesto

Sl 4

odakle ste 1 poleli a da olovku uopste ne podiZete sa hartije 1 ne
prelazite preko ivice (kraja, ruba) povrii. Olovka ¢e ostaviti trag
,»S ‘obe strane‘ hartije. Ako bi onaj na§ mrav krenuo duz tog traga,
svakako biste se zacudili kada bi on stigao na polaznu tacku, ali
s nogama gore. Stavi§e, ne prelazeéi ivicu (rub), on ovog puta
moZe da ,,poseti“ svaku tacku na ovoj neobiCnoj povrsi.
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Lako se proverava da ta povr§ ima samo jednu ivicu, jedan
rub (sl. 4) — to je jedna zatvorena kriva linija.

Ovu neobi¢nu povr§ ne moZete obojiti u dve boje kao §to ste
to mogli uciniti sa obinom cilindri€énom povr§i, jer ova povri—kao
Sto ste veC videli—ima samo jednu stranu. Naime, povladeéi Cetkicom
po toj povrdi (sl. 5, uzastopni poloZaji &etkice oznaéeni su broje-
vima 1, 2, 3, 4,..., ), doéi Cete opet na ono mesto odakle ste
poceli bojiti, Produzujuéi bojenje (ne dizuci detkicu i ne prelazedi
preko ivice — ruba povrsi) obojili ste celokupnu povr§ hartije, mada
niste nijednom prelazili njen _ :
rub. Znali, mogli ste povr§
jednostavno potopiti u kofu
s bojom!

Sl 5

Ovu interesantnu povr§ prvi je izuéavao nemadki matematiar
A. Mebius (pre 110 godina), te se po njemu ona i naziva Mebiusova
povr$ ili Mebiusov list. Na sl. 6 je fotografija jedne takve povrii.

3. Ta neobi¢na povr§, taj na8 uvrnuti prsten od hartije ili
-drugog matirijala (Mebiusov list) ima i neka druga zanimljiva svoj-
stva. Sta biste, na primer, odgovorili kad bi se od vas traZilo da
nadete neki predmet koji moZete da sefete noZem ili makazama po
sredini i skroz da ga razrefete, 'a da opet dobijete celo? Cudno,
zar ne? Sece$ neito, a ono opet ostaje celo!

Uzmite makaze u ruke i pokugajte da se uverite da je i to
‘moguce. |

Ako obi¢nu cilindriénu povr§, onu koju ste prvo napravili
(sl. 1b), razreete du? njene srednje linije (ili duZ bilo koje linije
paralelne sa rubom trake), oligledno je da dete dobiti dve takve
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cilindri¢ne povrsi (dva prstena od hartije), pri ¢emu ¢e duZina ruba
i kod njih biti ista. '

A Sta e se dobiti ako Mebiusovu povr§ razreZete duZ srednje
linije trake od koje je nacinjena?

Zabodite vrh makaza ili o8trog noZa na bilo koje mesto Mebiusove
povr§i — one koju ste sami napravili — i secite traku po sredini
sve do mesta od kojeg ste poceli
da secete (sl. 7). Svakako olekujete
da ¢ete dobiti dva upola uza po-
jasa. Ali prevarili ste se. Dobicete
samo jedan pojas (prsten), dvaput
uzi ali i dvaput duZi. Lako dete
se uveriti da je ova nova traka
uvrnuta ne za '180°, ve¢ za 360°,
, MozZete tu novu traku opet

razrezivati na isti nacin (tj. duz
trake tatno po sredini). Opet neSto neocCekivano! Traka se raspala
na dve trake, koje su zakalene jedna za drugu. |

4. PredlaZemo vam sledee zanimljive zadatke koje moZete
postaviti svojim drugovima ili ukuanima (naravno, posto ih pred-
hodno sami re§ite).

1) Napravite Mebiusov list i predloZite nekome da ga maka-
zama rasefe po sredini na dve uZe trake. On ¢ée se svakako tog
posla prihvatiti uveren da je to veoma jednostavno, ali ¢e se zalu-
diti kada mu u ruci ostane cela traka.

2) Od nesto vece i $ire trake napravite Mebiusovu povrs i
razreZite je makazama tako da linija razreza stalno ide dvaput bliZe
levom rubu prvobitne trake (linija razrezivanja obic¢i ¢e Mebiusovu
povr$ dvaput). Sta ¢ée se pri tome dobiti? (Dva prstena, ali su jedan
za drugi zakaleni).

3) Sta ée se ‘desiti, ako se uzme traka od hartije pa se jedan .
njen kraj uvrne za 2-180°=360° (ili za 3-180°=540°), zalepi za
drugi kraj 1 dobijeni model raseée po srednjoj liniji trake?

4) Uzmite opet onu Mebiusovu povr§ dobijenu uvitanjem
pravougaone trake za 180° Makazama napravite ne jedan ve¢ dva
razreza duZz trake kao da hodete da je delite na tri uze trake.
Sta ¢ete dobiti?

5) Uzmite ne$to vefu traku od hartije i zasecite je kao na
sl. 8, ali neSto viSe. Zalepite krajeve 4 i D. Provucite kraj B ispod
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A 1'zalepite ga sa E. Provucite zatim
kraj Cizmedu A1 B, a kraj F izmedu D
i E, pa onda spojte i zalepite krajeve C
1 F. Sva spajanja 1 lepljenja vrSite bez
uvrtanja krajeva.

Zatim svaki zapoleti razrez pro-
duzite duZ celog modela. Sta ste dobili?

Primedba. — Kao $to vidite, tvrdenje da svaka povr§ ima dve strane
nije bile taéno. Prema tome, kada. matematicari zahtevaju da se dokazuje (obra-
zlaze) ova ili ona tvrdnja, na prvi pogled mozda i jasna, onda oni to ne d&ine samo
radi svoga zadovoljstva, ve¢ i radi proveravanja ¢injenica; neke od tih &injenica
izgledaju nam sasvim ocigledne, ali se proveravanjem utvrdi da su pogresne.

IT. Tanuena (Cxonje) uB T amuh (Ocujex)

PA3JIMMUTHM BPOJHH CHUCTEMMU
Heobuuna aytoduorpagmnja

1. Tlpuvua ce nga je y cnucuma jegHoOr MateMaTwyapa Ouna mabhena ayro-
Oduorpagwuja cienehe canpxune*:

1, 3A8pUIIO CaM cpegrby WKoAy Kao 33-ioguutivit Maaguh u uciue iogune cam
ce yiducao Ha paxkyaiiei, Koju cayv zaspuio y 42. iogunu Kugowia. 3ajegho ca
ceojom maaliom ceciipom, xoja je Guaa y Il paspegy ocihosie wixose u umaia je
20 ioguna, ofiuwao cam y jegan ipag ga pagum kao @apoghecop. lllkosa je buaa
ygaswena [0 km og xeaesnuuxe curanuue. Qo cav paciiojaree Hpeaazuo HOAAKO.
dewntye. 3a cait, a ounuraoMm 3a weidynux 100 munyina. [Hocao y wxoau cam gociia
AaKo odasmao, Hucam Guo muoio oiiepehen: umao cay cavo 100 uacosa negewuo.

Moja ceciipa yuuna je epao gobpo — 3a 13 ioguna 3asputusa je 0cMOBeWKY, Kao
wpuanyno maaga geeojka og 30 ioguna‘.

3aucra je oBo yynHa U HeoOuYHa ,,ayTcbuorpaduja‘‘. Ha npeu torien
M3rfiela kKao na je pey o Hexo] wanu. IlocTtaBiba ce muTAEK:E KaKO [Ja ce odjacHe
OYUTE DPOTHUBPEYHOCTH Y HaBeAeHOM TeKCTy. MehyTuMm, ako ce TeKCT NaxIbUBO
pPa3MoTpu a0 xpaja, Buaehe ce Ja Y HEMY HEMa HUYEr *4yAHOT M HEOODMYHOT,
MaTtematuuap, Haume, HMje KOPUCTHO OeKadHu (AeceTuunu) Opojuu (BpojesHu)
cucreM, Beh Heku apyru. HdewudposBamke NpaBor CMHUCIa HaBedeHe ,,ayToDuoO-
rpaguje nakuie hemo mohiu na 0DaBUMO YKOMHKO C€ NPETXOOHO YNO3IHAMO Ca
HENECeTHYHUM DPOJHUM CHCTEMHWMA M C Mpena3oM W3 jeAHOr CHUCTeMa Y OPYIH.

2. Onpeheny HayuH cacTap/kakbd HOBUX JEAMHMIIA M Opojesa M MUcCame
M YNTame Tux OpojeBa y3 ynorpedy oapeheHor Dpoja 3HaKoBa, Ha3uBa ce Opojui

(5P?j€6Hu) cuciiiem. B ce CBaKOOHEBHO CRYXMTE T3B. gexkagHum (geceituunum)
OpojHUM cHcTeMOoM.

* Caopxuna ose ,,HeoBuuse ayToBuorpabuje’ yzera je u3 ,,3aAUMibiBe aAPHTMETHKe"
W. J. Mepenmana,
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Kao mTo BaM j¢ Mo3HaTo, Aa OM ce Hanucao duiro xoju Dpoj y AeKannom
CHCTEMY JOBOJBHO je AeceT 3Hakosa-uimdapa: 0.1, 2, 3.4, 5. 6,7, 8. 9. Buue ux
Huje moTpedHo 3axpasbyjyhiiu Kopuuthetby MO3IHUMOHOT NpuHUMia, Haume, gexagiu
Opojui CHCIUeM [e WOBMBUON, « W0 3HUYN ga CBUKA unhpa ¥ Ouao Kajest upupogoM
bpojy wsta uopey Opojie u ¢40jy Mecuy (UOIMUHONY ) 6PEGHOCHL, DYGHOCHO, jegid UCitd
UHDPa UMaA pazuuiito IHAYERe 3A8UCHO OF HIOTA H Kojevt ce Meciiy y 0pojy naiasu.
Ha npumep, ceaka tpojka y Opojy 5333 uma pa3jiMyuTy MECHY BPCAHOCT: NpBa
CHecHa O3HayaBa 3 jedWHUIE. ApYyra O3HawaBa 3 mecetuue, a Tpeha — 3 CTOTUHE
(cToTHLE); Taj ce Bpoj MeKe HanmucaTd xao 30up:

5333=5X+3C4+3d+3J=5000+300+30+3=
~5.1000+3-100+3-10+3=5-10°+3-1024 3-10+ 3.

V mekafanoM OpOJHOM CHCTEMY CBAKUX gecewl jegununa Kojor Oilo peaa
(HMXHX JeAMHWLA) Yy3uMa C€ Kao jeana jeaunuua caencher suwier poua (BuLua
nek. jenuumuua). Tako, 10 npoctux jeamdumua (jeamruua 1 pena)-=1 neceruua
(jenmnuna 1! pesa), 10 pecetuua (jenunmua 11 pena)=1 croruua (jeAnHu-
ua 11! pema), wra. Osaj ce cuCTeM M 30Be JAeKaIHM 134T0 ILITO C€ 3a HEIOBY
ocHoBy (Ba3y) yauma 0poj geceili (Tonwko 3HakoBa-Iudapa TpeDa 3a mHMCarke
Opojesa y TOM cHCTEMY). '

3. 3a Da3y OpojHOr crucTeMa MOXe Ce y3eTu OMiio Koju OpUpOnHU Opoj,
poues ona 2. Jakie, Moryhu cy pa3Hd MO3WLMAONHM OpOjHM CHCTCMH, ajin Ce
YIOTpsOEaBajy unu cy Ounm y ynoTpedu camMo Hexku ol mux. Hema cyMmbe Ia
je mpouallazak Mo3UUMOHUX OPOjHHMX CHCTEMa jenaH Ol HajBaXHHJUX NPOU3BOINA
TbYIACKOT yMa. ¥ MUCTOPHjU JbYACKE KyAType Duiv Cy y pa3HMM enoxama, nopea
DEeKaAHOT, Y ynoTpedu M ApYrd CUCTEMM, HA npuMep ca Oaszama: 5 (NETUYHM),
12 (nBauaecTuduu), 20 (aBaneceTnynu), 40 (seTpoeceruynn), 60 (me3gneceTHIHH) H
ap. Tako, Ra npumep, kon BaBwnonana ocHosa Spojuor chctema Ono je dpoj 60;
aerperse Kkpyra na 360 menosa, 1 waca na 60 MuHyTa, a | MuHYTa Ha 60 CEKYHAH
— OCTaUM Cy BABUAOHCKOT OpGjHOr cucTeMa. [BaneceTwdnu crcTeM Ouo je
pactpocTpamed KON HMHIMjaAHCKHX TeMeHa CeBepHe u JyxHe AMepHKE, Ka0 M
kou mpomoponaua y Llentpanuoj u Jyxwoj AMepuiuiu. AQpUHKH HApPOAHX YNOT-
pebibapany cy METHYHH M IBAajEeCEeTHYHM cucTeM, utid. Jocra moromaH Ouo je
OBaHACCTHYHN CHCTEM, jep Herosa oCHOBa (Opoj 12) uma suwe Henunaua 2,
3,4 u 6, nox ump. OCHOBa JAekailHor cuctema (Opoj 10) uMa camo aABa aeauona:
2 u 5(3aro nmemerme OpcjeBa y cucremy Dase 12 He HOBOAW 4ECTO 20 OCTATaKa
M pa3lioMaka, Ka0 WITO je TO 4eCT Cllyyaj y AekagHoM cuctemy). OBaj je CUCIEM
Ouo y ymorpebu xoa crapux PuMibana. OctaTke oBOor cucrema cycpehemo H
danac: 12 jenunuua (komapa)=1 tyue; 12 tyi.=1 rpoc.

Hexun HeleceTH4YHH CHCTEMHM KOPDHCTE C€ W AaHac, Ha NpHUMep, WIHPOKY
MNPpUMEHY Y €JICKTPOHCKMM pPavYyHCKHM MalldHaMa uMajy CUCTEMHd C DazoMm 2
(aujannu: 3a nucame Opojesa kopucTe ce camo aee muope: 0 m 1), 3 u 8.

CBakd 051 MOMEHYTMX CHCTEMa y OOHOCY Ha OcCTaljle uMa W3BECHE Npel-
HOCTH HJIM HEAOCTATKE.

HajpacnpocTpalesujn je nekaaHu OpPOjHH CHCTEM, MITO Ce TyMauu C jenHe
CTpaHe THME IITO jé Y OCHOBU DPBOOMTHO OMIO pauyHame Homohy TIPCTH]y HA
obeMa pykama, a C Apyre crpade — jennoctasyouhy u ynoduomhy payyHama
y TOM CHUCTEMY. :

4. Yeex ce moxe uzepwuiniu aperas uz jeghol .cucitiema y gpyiu.
Cpaky Opo) HamuCaH y HEKAIHOM CHCTEMY MOXE Ce€ MCTO TakKo HamucatTH
My CHCTEMY C HEKOM ApyroM da3oM. 3a o3HauaBame OpojeBa y HOBOM CHCTEMY
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"~ ako je Homa Daza (ocHoBa) Mama OR 10, XOpPUCTHMO Cé MCTUM umubpaMa Kao H
y IOEKa/lHOM CHCTEMY (HAapaBHO, HE YBCK CBMM); Ha IPHUMEp, 3a 3aNUCUBAKC DUITO
Kojer Opoja y MeTHYHOM CHCTEMY JOBOJbHO je NeT 3Hakosa M to: O, 1, 2, 3, 4.
Y oBoM cucTeMy Opoj ,,rreT‘ 3anwcao Du ce opako: 10; TO mokalyje na MmMamo
JenHy jCHHHHLly Opyror pena (Y YMHH MeT ODMYHMX JEAWHMNA), 8 Ja HEMaMo
HUJEIHY _IBZIHHHHY npsor pena; dpoj ,,cenam*‘ 3anucao ou ce kao 12 (OOpainoxu
3amto?). Axo je, pak, Daza cucrteMa Beha ox 10, oxna je norpeduo na ce Bpoj
undapa ponyHy ysopehu HOBe 3HaKe, HOpP, Y JABAaHACCTHYHOM CHUCTEMY MOpel
yoDKruajeHux deceT undapa moTpedDHO j¢ YBeCTH HOBE 3Haxe 3a uudpe ,.10°° u
»11% Ha nmpuMep, 3Hake ¢ U b MiM | ¥ 7 U CIL

ITpumep 1. — Epoj 974 naiucaiin y ocvMuuHoMm cuciiemy.

Ha du ce 10 yumHuio moTpedHO je Ja ce mpBO OApPEAH KOJIMKO ce ¥
Opojy 974 canpxu ocmupa (jenunnua I pena, Tj. ,JeceTuna‘) ¥ KOJHKO Npe-
ocTaje NpocTux jeauyuua. Panu Tora hemo Opoj 974 rniomenuTH ca 8, 1j. ¢a
OCHOBOM CHCTEMa,

974:8 =121 — jemnuunuc II pena
17
14

6 - jenununue I pema

3Ha4u, y HawmeM Opojy umMa 121 jenunwua Il pena (xomwmuuuk 121) u 6
jeaunuua | pena (ocrarax 6).

Cpakux 8 jeannuua I pecma umuHu jeaHy )ennﬁuuy I pena (,.croTuny*).
Ha du ce Bumeno xonuko jeauHyua Il pema uma y jemunuuaMa Il pena, 1j.
y 121, tpeda 121 nomenuru ca 8 (Daza cucrema).

121:8=15 — jeaunnue I pexa
41

1 — jenunnue I pena

OcraTtak | naje Opoj jeaunuua 1l pena, a koauyuuk | —— dpoj jCHHHHlld
Ii] pema. Tpamumo cana KoAuKO ce jeauHuua IV pepa caapxun y 15 jeawnunua
IIT pena. Pagu Ttora pnesumo 15 ca 8.

15:8 -1 —> jeaunune 1V pega
7 — jeannuue IN pena.

Ocratak 7 gpaje jeawuuute Il pena, a xonudanuk 1 — jeaunuue 1V peaa
(,,xumane). .

Ilpema Tove, Opoj 974 pmatT y UeKaaHOM CHCTEMY, Y OCMHMYHOM CHCTCMY
canpxu: | jenanuuy |V pena, 7 jeaununa [ peupa, 1 jeaunuuy Il peia u 6
jeounuua | pena, ma MOXeMO HanWcaTH:

974,,=1716,.
OcHoBa crcTeMa nuuwe ce CHTHO A0JIe Mopesd Opoja, MOHEKAN M Yy 3arpaiu: 17164;.

Pagu jenHocTaBHujer nucatba., a ¢ OD3MPOM da JaHac YriaBHOM ynorped-
baBAMO NEKAAHM DPOjHM CUCTEM, ODMYHO He MMUIIEMO HWHIEKC y3 dpojese y TOM
cuctemy. flpema toMme, xag HanuimeMo 375, oHdga 1O 3Ha4M 375,.
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Pagu Dolbe mpernegHOCTH, CBé M3BPHICHE ollepalidje MOTY ce TpyOHCATH
Ha clegehy HAYUH

974:8=121; 121:8=15; 15:8=|1
17 41 [
U |

6]

Yoxpupene OpojeBe (oCTaly mpn Ze/bely W HOCIEABH KOJMHYHEK) Tpeda
HamECaTy y oOpHyTOM penocineny. [laxne:

974,, = 1716,.

IIpauMmep 2. — Pewuimiu obpuyimu 3agamax, @j. 6poj 1716, naiucaiiu y
gexagroM CUCiieMy.

Hocrynarc je cama oDpHYT y OmHOCY Ha IPETXOAHH, HauMe, CBAKY HADPY
(Opoj jemmuuua onpeheHor pena) Tpeda NOMHOXHTHM oArosapajyioM MeECHOM
BpeaHowhy u nodujene mpoussoge cabpatu:

1716,=1-8"+7-82+1.8+6=512+448+ 8+ 6=974. 1
x 8
V¥ npakcu ce TO pamu Tako Ha C€ jeouHMue Hajsummer peza (1) g
MHOX€e OCHOBOM cucTteMa (8) ¥ moOujeHoM npoussony (8) aonajy ce jeou- + 7
Hune cneneher pena (7); nodujenu 30up (15) MHOXH Ce HOHOBO OCHOBOM
cucteMa (8) u modmjenoMm npoussoay (120) nopmajy ce jeaunuue clre- 15
neher pena (1), nobujenn 30up Ce MHOXH C2a OCHOBOM CHCTEMa M Taxo x 8
OO Kpaja, Tj. OOK ce He moaajy M jemuuuue I pema. Tama noOnjexu 120
Opoj mpencTaBba TpaxeHH Opoj Yy IeKaaHOM CHCTeMy. IIpernenro + 1
KHCIIMCAHO, TO Yy HAIIEM Cayyajy HM3IJIeZia OBaKo: - = 121
IlpumMep 3. — Bpoj 1654, naaucan y gexaghoM cucidieMy iwpeba, _>_<_8
Haitucainiu 'y geanaeciiiuvnom cuciiemy. Ilopen nudapa 0, 1, 2, 3, 4, 5, 968
6, 7, 8 u 9, MopaMO yBecTH jonI OB2 HoBa 3waxka 3a 10 u 11, Hexka cy + 6
TO 3Hauu-uudpe 1, 7. [IpuMeEuMO M NO3HATY cxemy, umaheMo: 974

1654:12=137; 137:12= 11

45 1_7_
% E
[10]-1

3uaun, 1654,,=(11) 5 (10) = z51,,.
IposepaBame:  g5[,,=7-122+5:12+1=11-144+5. 12 +10=1654.

5. Vxomuko je ocHosa SpojHor cucreMa Mama, yrouako he 3aHHCHBaHve
Opojesa dutH ,,nyxe. Ha npumep, ma ce DOpoj ,.ABajeceT cenam‘’ Hamuile
y DeXalHOM CHCTeMy morpeDHe cy ase mudpe: 27; y METHYHOM CHCTEMy Taj ce
opoj 3anncyje ca Tpu uuépe: 102; raj McTu Opoj HanKcaH y AMJANHOM CHCTEMY
(Da3a je 2, a 3a 3amuCHBamE ﬁpOJeBa KOpHCTE C¢ CaMO fBa 3HAKA: 0 u 1) duhe
netouudbpen: 11011.

3Hayu, 27, =102,=11011,.
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VKOIgKo je OCHOBA Opojuor cucreMma Beha yToauko he bDpoj dutu ,,xpahu,
any ce Mopa naMTHTH Behu Dpoj 3Hakoma (umdbapa); Hap. 3a cuctem Oasze 60
norpedHo je 60 3Haxosa (uudgapa).

Mebhytum, y csakoM cuctemy Opoj 10 npencrasma jenuunue II pena,
Opoj 102=100 s3Hauu jenunuue IIt pema ura.

6. Caga caMi MOXeTe pJa IOewudpyjeTe HAUPEd HaBeReHY ,,Heoﬁwmy
ayroduorpadujy*. Jlako 3axbydyyjeTe Oa Cy ¥ ¥0j OpOjeBH 3anyvcaHd y NETHYHOM
dpojaom cucteMy, Te he Outm: 33,=18; 42,=22; 20,=10; 10,=5; 100,=25
13,=8; 30,=15. Haxne, MaTemMaTH4ap je 3aBpIIMO CpelOmy HIKOIYy HE y 33,
rogunu Beh y 18. rogusu, dakynrer je 3aBpmiio He y 42. roguHu Beh y 22,
TOOUHM, HTA. )

. 7. Payyncke oiepayuje ca DpojeBMMa HamucaH¥M y KojeM Ouno OpojHOM
CHCTEMY, BpIIH CE€ O WCTHM [paBuiuMa Kao M ca OpojeBMMa y OEKaJHOM
CHCTEMY, CaMo IIpH NpeTeapaiy jeAUHHUA jeJHOT pena y jeOHHHLE BHIUCT pena,
TpeDa uMaTu HAa ymy Oasy (ocHomy) cuctema. Ha mpumep, 3a 0asy 6 uMmahemo:

1y 453 2) 3021 3)  3045.24 4)  502:21=22

+ 443 — 425 s —42
1340 2152 10134 42
122052 —42

=0

W3spmuTn KOHTpONY npeBomehu cBe OpojeBe y IHeKagHM CHCIEM.

8. 3amanu 3a BexDy

s 1) Cee npupogse OpojeBe on 1 go 20 mamucatd y IABOHYHOM CHCTEMY
(ba3a 2).

' 2) Bpojese 253,,, 1000,,, 423, HanmucaTtu Yy OeTHYHOM cHcTeMy (Dasa 5).

3) ¥V xpjem dpojHom cucremy he Gurm: _
2+3=11; 2.3=12; 32=217 [baza 4]
4y Axo je 4-4=20, yemy he owga OuTH jemHak mpou3sold 5-:5 (y TOM
HCTOM OpOjHOM cucTeMy)? (5-5=131; 6a3a je dpoj 8)

5) Haoummure patym cBOT pobema y OpojHOoM cucreMy c DazoM: a) 1Ba,
. b) ner, C) NBaHA4ECT.

6) Jewndpyjre cremeiu TeKCT: OBa) 4acONKC MOKPEHYT je IMIKOJICKe
13034/35. rommue. Tama je uMao THpax 544200 npumepaxa, a Beh cnenehe
mkoncke 13035/40. roguue, THpax My je Ouo 2050544 nmpuMepaka no Opojy.

7) ¥V Kojem GpojHOM cucTeMy je M3BpueHO cnenehe MHOXeibe?

213.22 VoyTcTno. — MuokemeMm 3 ca 2 goduja ce jeauHuua
1 pena, 3uawd, nudpe 6 y TOM CHCTEMY HeMa, Te C€ MOXe IIpeT-

N 4‘31:1”1 MOCTaBUTH Oa je cucreMm meTuuHu (Dasa 5). ¥ TO Ce U yBepasaMo
— =~ __ cabupamem Opojesa 4 H 3.
10241

18



ZADACI

Naloge za preizkus znanja matematike za vpis v srednje Sole
Vse Sole v Sloveniji, 25. VI 1968.

1. Koliko metrov je 3 km 17 m 5 cm? [3017,05 m; 1 todka)
A |l 2.5 1

2. Izracunaj; (2———-——) : (4—-—-—)= 1—; 1 roc¢ka
4 12 9 6 ' 5

3. Nadrtaj romboid -s podatki: a=6 cm, a=60° v,=4 cm!
[tatna konstukcija; 2 toéki]

4, Vrtnar je sadﬂ sadike. Posusilo se jih je 51 ali 12%. Koliko sadik je

posadil? [425; 2 tocki]
5. Obseg enakokrakega trikotnika s krakom 10 cm je 36 c¢cm. Kolika je
plos¢ina? [48 cm?; 3 rocke]

6. Izratunaj vrednost Stevilskega izraza in napravi preizkus za a=—3
in b=0:

Ra—b)?+(@+2b2—Q2a+b)(2a—b) [a2 + 6 b% 3 tocke]

7. Plo¥¢ina kroga, ki je vértan rombu, meri 16 w, stranica romba meri 10.
Izratunaj plo§¢ino romba! [r=4, P=280; 2 rocki]

8. Osnovna ploskev pokoncne piramide je pravokotnik s stranicama 6 cm
in 8 cm, stranski robovi merijo po 13 c¢m. Izra¢unaj prostormino!
[192 cm?; 3 tocke)

X x+2 2x-—3 X -

9. Redi enatbo — +1l=—. [x=4; 2 tocki]
1l 3 5 2

10. Dano- daljico razdeli na pet enakih delov! [I toéka)

11. Tretjina nosilca mostu je v zemlji, polovica v vodi, del nad vodo pa
meri 1,5 m. Koliko meri nosilec? [9 m; 2 tolki]

12. Naértaj funkcijo 4 x+3 y=12. Dolo¢i ploiino nastalega trikotnika!
[6; 2 :od‘k:]

- Napomena. — Relite i vi ove zadatke i uporedite svoje odgovore sa ovde navedenim.
Zadaci su bodovani. Ukupan broj bodova je 25. Po nalem miiljenju ,,poloZili ste prijemni ispit*,
ako ste sakupili vie od 10 bodova.

Evo i prevoda manje poznatih redi.

naloga —zadatak - stranski robovi —bo&ne ivice
preizkuz —proba, proveravanje prostiornino —zapremina, volumen
ali —ili, odnosno enacba —jednadina

trikotnik —trougao, trokut daljica —~duz

ploiiina —povriina nosilec —stub

stevilka —broj del —deo, dio

totka: —bod, poen dolo&i —odredi, nadi

vértan —upisan '
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Opadpanu 3aganu

Oy 3amauu (a MMa uX 32 CBAKM paspen) Tpeda na Bam mocnyxe 3a BexOy, mpun-
péMarme 3a NpHjeMHE HCMUTE M MaTeMaTHYKa TaKMHYetha. 3agaTke Tpeba caMOCTanHO
AR pelidTe, 3 HaBedeHH pelynTaTH, YNYTCTBA U Pelliea Heka BaM CIIyxKe 3a KOHTpOnY.

Aputimersiuka
337. Ceu npuponuu dpojesd, noyeB o4 1 HamuCaHM Cy peloM jedaH M3a
mpyror: 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8,9, 10, 11, nra. Koja uudppa y TOM 3amucupamy
CTOJH Ha CTOTOM MECTY, a KOJa Ha XHJ/badUTOM?
[Ha crorom MecTy je uudpa 5 y Opojy 55]
338. Konnko OTKylaja yYHHM CpHE 4YOBEKa 3a 75 rommua ako 3a 1 MuHyT

OHO Y4HHH TIPOCEYHO 75 orkyuaja? [Oxo 3000000000]
339. Koje he pacrojame nmpehu YOBEK YYMHHBIUM MUIHOH KOpaKa ako MY
je mpoceyHa OyXuHa Kopaka 75 cm? [750 km]

340. Munan u Mapko cy umamnd jenHak Opoj ceeckd, MunaH je mao
Mapky nze ceoje csecke. Konuko cana ceecku Mapko mma Bume on Munana? (4]

341. He spuchu nememe YTBPIHTH Oa M je Opoj 9432 memus ca 36.
Pewemwe. — Bpo) 9432 nemuns je u ca 9 M ca 4, na je 3aro Oe/bUB
u ca 36.
342. YMecTo 3Be3aMHA CTaBuTe oaropapajyhe umdpe:

1) 6x4=x 2y x9x 11 _
—%8x%3 T : Vonyrcreo, — UUudpa jenn-
2847 .0 x HUlUa y OpYroM ACIAMHYHOM HNPOU3-

' Boay je 2. 3awrto? [Pe3.: 912-11]

'EEDE

343. Hewmdpyite cabupamwe: abc +ba=deca. (a, b, ¢, d — undpe)

YonyrcTtBo. — Mopa outu ¢=0; a=9; jep ce jequHO Yy TOM cry4ajy
noduja  erpopounppedn 3oup, Tana d=1 ura.
344. (MaremaTtuuku Mo3auk). — Hemmdpyjre oBoe npukazaHu MO3aukK

CIOBa W MaTeMATHYKUX 3Hakoma. [ndpe cy 3amMemeHe CIOBHMa. YMeECTO CiOBa

craBuTe oarosapajyhe uudpe Tako ma dyny TauHE CBe OBAE
ZIH+IOE ATE HaBeaeHe olepauuje (M No XOpu3OHTajJlaMa ¥ [0 BEpTHKa-
nama). ITowito yrBpaMTe OpOjHY BPEOHOCT CBakKor CloBa,
NOH IZ OF nopehajre Ta caopa NpeMa MUXOBOj OpPOJHO] BPEHOHOCTH
IZH—IEO = py f(on 0 mo 9). Hoduhere pey — MO3HATH MATEMATHYKH Tep-

MMH. [HIPOTENUZA]
345. N3pauynaj Ha HAjjeNHOCTABHU]H HAYMH:
) . (‘1 721‘ 8) 0,2 (1 1 015-03)
a) —+— | ——T7: . 2| —+—=—0,15:0,3]).
/17 967 2\ . |
S 333.( s ____) [9/14)
111111 222222 777
346. Bpoj A4 je 3a 25% mehim ox Opoja B. 3a xonuxo npoueHara je Opoj
B Mamu ox bdpoja A? 20 %]

347. 3a goymko npouenaTa je Opoj A4 Behu on 5p0_]a B, axo je A pehe
on B 7 nyra? (600 7]
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Aniebpa

348. IIITa je Behe: a unm —a?

OLII‘OBOp — Axo je a>0, oHma je a>—a; ako je a<0, onpma je
a<—a;, ako je a=0, onma je a= —a. (Hejennakocr a>0 3Hayy Oa je a@ NO3H-
TaBaH Opoj; HejenHakocT a<0 3HauW Oa je @ HeraTuBaH Dpoj).

BaxHanpumenda. — WM3paz3 +a uHI4 IIPpOCTO @ MOXEe HMATH
NO3MTUBHY HIM HaraTMBHY BpeAHOCT uWiH Outu jemnaxk 0. Ha mpuMep, 3a @= —3,
M3pa3 +a HMa HeraTuBHy BpegHocTt —3, M3paz —a Takohe Moxe BMaTH
MO3UTHBHY HJIM HEraTHUBRY BPEOHOCT, Ka0 ¥ BpendHoct 0. Ha npamMmep, 3a a=—3,
¥u3pa3 —a uMa MO3MTHBHY BpeAHOCT 3. Heka je a=2xy*+1, 3a x=1 4 y=-—-2
nodomheMo na je a=—15; Ttanma je —a==—(—15)=15.

349. Moxe M ce TBpAMUTH HIa je ysek 2a>a?

Onrosop. — He Moxe. Axo je a>0, onma je 2a>a; ako je a<o0,
oHna je 2a<a; ako je a=0, ouna je 2a=0. Ha npumep, 32 a=3 umMamo 6> 3,
a3aa=—3 umMaMo;: —6<—3, 3a a=0 Suhe 2.0=0; 0=0.

350. Ilta je mehe: @ wu g*? Obpasznoxu!

Q,uronop — Ako je a usmeby 5p0]eBa 0 1 1 (ro ce 3amucyje OBaKo:
0<a<1), oHAa je a>a? 3a a=0 4 a=1 je a=a% VY ocranuM CiyyajeBHMa,
Tj. xan je a<0 u a>1, Ouhe a<a® TIpoBepu 0OBO HA NIpHMEpHMA.

. 351. Jart je m3paz A=(M—N)—(P—Q). Onpenutua 4 axo je M=2 x2—
~5x—=3; N=—x?—4x—1; P=2x24+x-7; Q=4x*+5x+1.
HW3payyHatd HyMEpPHYKY BPEIHOCT H3pasa A 3a x=—2 Ha nBa Ha}mHa
1) 3aMemuBameM BpesHocTH 3a M, N, P, 0 n ynpomhasamseM H3pasza A;
2) u3payynapajyhu Hajupe Opojue (Hymepuuke) BpenHoctd 3a M, N, P, O
a OoHOa WX 3aMemyiyhu y uspas A. [5x%2+3 x+6; 20]

352, ITonynure Tadnuny:

] g
X —2,5! -2 | —1/3 0 13— = e

|

3a xoje BpPeNHOCTH Xx je MCIOpaBHA jeAHAKoCT 2 x—1=x—3? Hanumure
pemewne (KopeH) T¢ jeaHavyHHe! :

. Sh+7 h—2
353. Pemnty jenHaduny: . -—(h-——-7—)=27 (h=9]
354. Pasnuxa xBanpaTa [Bajy Y3aCTONHHX HelapHHUX SpOJcBa je 576. Koju
cy To Spojesu? [143 u 145]

355. Ho3nato je ma je 1 mH4=2,54 cm. Haupraj rpadux 3a npersapame
vHYa y uentuMmetrpe. [lomohy Tor rpad@ika yTBpAM: a) KOIMKO HHYA HMA Y
6 cm; 4,5 cm; 1 cm u b) xonuko cm uma y: 2,4 ¥H4a; 3,5 wHuya.
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I'eomeiupuja

‘ 356. On tayke A ysere Ha HEKOj IpaBoj, OOMeEpEeHE Cy OyXH AB u AC
tako ma je AB=30 mm, AC=50 mm. HM3pauyynatu: a) AyxuHy ayxu BC,
b) pacrojame on Tauke A mo cpenmmra K Ayxa BC; c) pacrojame uszMely
cpempuiita xyxd AB u AC (Heka cy 1o Taike M H N).

PazmoTpurit nsa cnyvaja: 1) xam cy Tauxke B u C c¢a uUCTe cTpaHe
Tauke A; 2) xax cy Tayke B u C ca pa3Hux CTpaHa OO Tauke A.

357. JIpe napanenne mnpase AB u CD mnpecewene cy tpehom npasom EF.
Jemas on -modujeHux yrimopa u3Hocu 55°. Komuku cy ocranux cemam yriosa?

358, Ilocroje nu nuHHje (pasnmumTe OF KPYXKHHLE), YHje CYy CBE Tauke
JeoHaKo ylalbeHe ON jelHe CTaliie Tauke? ' . |
Onorosop. — To cBojcTBO uUMa OMio Koja JMHH)A HA NOBPIIM JIONTE.

359. IlpaBa KOja HOpoNa3d KpoO3 TauKy
Mpeceka MpOAYXKeHa KPAKOBa H NPECEYHY TAUKY
IUjaroHala, MOJIOBH OCHOBHIE Tpare3a. Jloka-
KUTE Ha je Ta TBpAma TayHa. (OBY unMmeHHIY
MOJKETE UCKOPDHCTHTH Y peluaBaky HEKMX KOH-
CTPHKTHBHHX 3allaTaxa y3 OTpaHHYEH:€ Y IOIJie-
Ay ynotpebe cpencrasa — Ha NPHMED, 332 KOHC-
TPpYKUHje camo nomohy nemupa).

A

360. [arta je myx u jegwa mOj MapaneiHa npasa. Kopuctehn caMo memup,
HaliM CpeaMIITE AaTe NYXH.

Vnyrcrso. — Ha matoj pagoj y3MHTE OPOH3BOJBHY OV, OHA M OaTa
AyX Cy napajeiHe cTpaHule Tpanesa. Obe Te Ayxu (OCHOBHILE Tpames3a) JAKO

here camo moMohy fierMpa pacmoNOBHTH (B. 3af. 359.).

361. Jate cy Ose napanejHe NpaBe H MPOM3BOJbHA TAYKa BAH THUX [PABHX,
ITosyhu kpo3 Ty Tauxy mpaBy mapanendy OATHM IPABHM.

_ 362. V tpoyrny je moByvena jenna cpenma nuuuja. [lopyhu ® opyre npe
Cpenwe nuHuje xopucrelin camo nemup (Ge3 momerne).

. Ynyrcreo. — Tpéba ompenutu CpelNHINTe CYNPOTHE CTpauuue. ilo-
BYLUUTC NBE TEXHIIHE NUHHje TPOYrna; a 3aTUM M Tpehy

363. Halin nHeno3nare eneMeHTe MNpaBOyLJor Mapajelemunena MpeMa Ho-

AanuMa HaBegeHHM y crnemehoj Tabmumum, roe ¢y @ H b—ayxuma M IIHpHHA
OCHOBe, A—BHICHHA Napalenenunena, B—ooepmubEa ocHOBe, P—MOBpIIMAA LG0T
napajienenuneqa, V- —s3anpeMuHa:

! 2 3 4
a 20ecm [ 0,32 m 20 cm ?
b 1,5dm 0,21 m ? 0,3 m
h 30 dm 2 10 cm 20 cm
B ? ? 0,06 m? ?
P. 7 ? ? ?
v ? 6720 cm? ? 0,06 m?
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Konkursni zadaci*

49. Dva su ribara po$la zajedno u ribolov. Jedan je ulovio 5 riba, a
drugi 3 ribe. Kada su pofeli da ih peku, naide neki putnik i upita ih da li moZe
da dorufkuje s njima zajedno, pa ¢e im za to platiti. Ribari su na to pristali,
te sva trojica sedose da doruckuju, podelivii ribu na tri jednake porcije. Posle

dorucka putnik dade ribarima 8 dinara. Kako ¢e ribari medusobno (ali pravedno)
da podale taj novac?

50. U levom i desnom dZepu kaputa imam ukupno 35 dinara. Ako iz
desnog dZepa prebacim u levi onoliko dinara koliko ih je bilo u levom, onda
¢éu u desnom dZepu imati 3 dinara vife nego u levom.

Koliko sam dinara prvobitno imaoc u svakom dZepu?

51. Desifrujte ovaj mozaik, tj. umesto slova stavite odgovavajuée cifre
.tako da budu taine sve navedene operacije (i po horizontalama i po vertika-
lama). Po$to utvrdite brojnu vrednost svakog slova,
poredajte ta slova prema njihovoj vrednosti (od O ATU +142 "HTE
do 9). Treba da dobijete re¢ koja na srpskohrvatskom
jeziku zna¢i jedan poznati matematicki termin.

NEH : IOH= E
PAU — NZ = PPA4

52. U magacinu je bilo 100 kilograma jagoda. IzvrSena analiza je poka-
zala da te jagode sadrze 99% vode. Posle izvesnog vremena analiza je ponovo
izvrSena i tada je utvrdeno da se sadrZina vode u jagodama smanjila na 98%,.

Koliko su sada - te§ke jagode? (Pod ,,jagodama” podrazumevamo jagode kao
plod, dakle sve sastojke zajedno).

53. Dat je trougao ABC s uglom od 15° kod temena B i uglom od 30°
kod temena C. U tatki 4 povuéemo normalu (okomicu) na pravu AB. Ona
SeCe BC u taCki D, Dokazati da je BD=2.A4C.

54. Dat je pretnik kruga AB=2R. Polupreénik OC ¢&ini sa poluprecnikom
OB ugao od 45° (O je centar kruga). Tangenta na krug u tatki C sele pravu
AB u tacki D. IzraCunati: a) povrsinu trougla ODC; b) povriinu i obim figure
(lika) BCD koja je omedena tangentom CD, duzi BD i lukom BC.

"Napomena. — Utenici V razreda mogu redavati-zadatke 49—51, udenici VI i VII razreda
zadatke 49—53, a utenici VIII razreda — sve zadatke.

* Resite ove zadatke i refenja posaljite urednidtvu ,,Matematickog lista". Najbolja relenja,

a takode i imena svih uéenika koji su sve zadatke ili neke od njih sasvim ta¢no redili, objavice se u ovom
&asopisu.

Najboljim resavateljima za svaki razred dodeliée se nagrade na kraju 3kolske godine.

Svako refenje (s tekstom i rednim brojem zadatka) treba pis_ati na je_dnoj §tra_ni papira.. Svako
reSenje treba {itljivo potpisati punim imenom i prezimenom, navodeci razred i odeljenje, tkolu i mesto,
na primer: Ivan Radovié, ué. VII3 raz, Osnovne $kole , Ucitelj Tasa”, Nis,

Zadatke relavajte samostalno ne traZedi pomo¢ ni od koga. Slikg crtajte pyecizno.
a refenja pidite obrazlo%eno 1 &itko. Neuredna, naditljiva refenja i refenja (rezultati, odgo-
vori) bez obrazioZenja neée se uopite uzimati u obzir.

ReZenja zadataka iz ovog broja poslati do 2. XII 1968. godine.
Adresa: ,,Matematitki list”, Beograd, p.p. 728
Na koverti naznagiti: Konkursni zadaci.
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ReSenja konkursnih zadataka iz ,,Matematickog lista* II.5

43. Zadruga je za setvu uzorala 300 ha. Da je bilo jo§ 3 traktora rad bi
bio zavrsen za 6 dana ranije. Koliko je bilo traktora u zadruzi, ako 1 traktor
dnevno uzore 15 ha?

Prvi nacin (zakljuéivanjem). — Kada bi bilo jo§ 3 traktora rad bi svriili
6 dana pre. Posto 1 traktor dnevno uzore 15 ha, to bi 3 traktora dnevno uzo-
rala 3.15ha=45ha. Posto za dan uzoru toliko (45 ha), za 6 dana bi uzorali
645 ha =270 ha. Ostaje jo§ 300 ha—270 ha=30 ha, $to oni ne bi mogli uzorati.
Taj ostatak bi za 1 dan uzorala 2 traktora. Prema tome, u zadruzi je bilo 2

traktora.
Nebojsa Jovanié, Vi, O8 ,,M. Kosovac*, Sabac

Drugi naéin (pomoéu jednadina). — Oznalimo sa x broj traktora, a sa y
broj dana. Tada, prema uslovima zadatka, imamo jednacine:
15 xy =300 xy =20

15(x+3) (—6)=300 B (x43)(y—6)=20.

Posle mnoZenja u drugoj jednadini, dobi¢emo sistem:
xy=20 .
xy+3y—6x—18=20.

S obzirom na prvu jednadinu, druga jednalina postaje 3y—6x =18, tj. y—2x =6,
tako da poslednji sistem postaje;: xy =20, y=2x46 ili

xy=20, y=2(x+3). Odavde je x-2(x+3)=20 ili x(x+3)=10,

ti. proizvod dva prirodna broja -koji se razlikuju za 3 je 10. Jedini ¢inioci broja
10 koji zadovoljavaju taj uslov su 2 i 5, $to znali da je x=2. Tada y=10.

Dakle, zadruga je imala 2 traktora. Ta 2 traktora. ¢e za 10 dana uzorati
300 ha, a 5 traktora za 4 dana uzorali bi takode 300 ha.

Velibor Dimitrijevié, V1II,, O8§ ,, M. Mijalkovi¢®, Svetozarevo

44. Lice A ima dva deteta; jedno dete je sin. Kolika je verovatnoéa da
je i drugo dete—sin? I lice B ima dva deteta; starije dete je sin. Kolika je
verovatnoéa da je i drugo dete takode sin? (Verovatnoéa nekog dogadaja jeste
koli¢ntk .broja povoljnih sluéajeva i broja svih moguéih sluéajeva. Vidi o tome
Clanak u Mat. listu'* 11-4, str. 101-105.).

Za lice A moguéa su ova 3 sludaja:

Oznake: s-sin
d ¢-cerka

starije detel s ' S l ¢
mladedete! s | 6] s

Znali, trazena verovatnocéa je 1/3, jer je povoljan samo 1. slucaj.
Za porodicu lica B mogudéa su samo ova 2 slucaja:

starije dete . s S

mlade dete | s ¢

Znadi, povoljan je samo 1. slu®aj, pa je traZena verovatnocéa 1/2 ili 50%.
Davor Novak, VII,, OS ,Bratstvo-Jedinstvo®, KriZevci
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45. Deljenik (dividend) je smanjen za 10%, a delilac (divizor) je poveéan
za 10%. Sta je bilo sa koliénikom (kvocijentom)? Da li se promenio i za koliko?

Neka je deljenik a, delilac b. Njihov koli¢nik je %. Novi deljenik a, iznosi

9 9
90% odnosno o predainjeg, tj. a1=-l-6 a. Novi delilac b, iznosi 110% odnosno

11 11 TEgT I T 1|
— predadnjeg, tj. b1=—>0. Prema t i koli¢nik e biti —=—a:—b
= predadnjeg, tj. b 0 rema tome, novi koli€nik ¢e biti 5. 10 a5

9 2
r-——ﬁ-—:-. Dakle, koli¢nik se smanjio i to za svoje TE §to u procentima iznosi

2
181—1°om18,18%.

Slobodan Jaksié, VIILs. o8 ,.J. Cetkovié®, Beograd
Svetlana Cyetkovié, VIIIs, OS ,V. Pelagi¢*, Leskovac

46, Ako svaku stranicu konveksnog &etvorougla ABCD produZimo u istom
smislu za njenu sopstvenu duzinu, dobiéemo éetvorougao A, B, C, D, (&ija je povr§ina
put puta veéa od povriine datog Cetvorougla ABCD. Dokazati to.

£ Oznacdimo povriine pojedinih likova

ovako: povriinu datog Cetvorougla ABCD
sa P, a povriinu novog <Cetvorougla
A.B\C,D, sa P,. Povriine trouglova A:B,B,
B, C,C, CiDD i D 4,4 oznadimo redom
sa p1, p2, ps i pa.

Tada je: P,=F,+p1+pz2+ ps+ ps.

o -

Znamo; ako dva trougla imaju jed-
: nake po jednu stranicu i odgovarajuce
- lisine, onda su im i povriine jednake.
B1 Imajuéi to u vidu, imaéemo dalje:

p=2-AB, B =2.ABC
p2=2-BC,C =2-BCD
p3=2-CD: D=2.4CD
ps=2-ADA, =2.4BD.

(Ovde smo, kratkoée radi, umesto ,povriina trougla ABC* pisali samo ABC.
Sli¢no za ostale). Odatle sabiranjem dobijamo:

Di+p2+p3+pa=2(ABC + ACD + BCE + ABD) ili
P1+P2+p3+ps=2-2P=4P,
tako da je celokupna traZena povr§ina P,=P+4P=5P
Nevenka Cucié, VIL,, IV OS§, Titovo UlZice
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47. Konstruisati trougao kome su zadane sve tri tefi¥ne linije.

Analiza. — Pretpostavimo da je zadatak reSen i da je ABC traZeni trou-
gao (sl. 1). Ako povuCemo paralele sa t, i f, kroz temena C i B, dobijamo

2
paralelogram BDCT, kojem su zadane stranice TB=—3-I,, i TC=§—tc i dijagonala

2 ;
TDn-gta. Prema tome, moZemo konstruisati trougao TBD odnosno paralelo-
gram TBDC,

Konstrukcija. — Najpre se konstruiSe ATBD (sl. 2) tako da se za stra-
2 2 2
nice uzmu duZi gfa, Etb i *gfc- Tako se dobije teme B i teZi§te T traZenog

trougla. Kroz teziSte T povulemo paralelu sa BD i na nju nanesemo 7C=BD,
Tako se dobije teme C. Zatim se produzi 7C i nanese CC’=1, i dobije se C’.
Povla¢imo polupravu BC’ i prenosimo C’A=C’B. (Poto smo konstruisali BDT,
mogli smo sliku do trazenog trougla ABC dopuniti i drugacije, na primer: pro-
duZi se DT za TA=TD i tako dobije teme A; zatim se odredi teme C dopu-
nivsi A BDT do paralelograma BDCT),

- Dokaz, — U trouglu ABC dolaze svi zadani elementi, te je on zaista
trazeni trougao.

Diskusija.—Zadatak je mogué, ako je moguée konstruisati ABDT, tj.
ako je TB+TD>DB, TD—TB< BD ili
2 2 2 2 S )
gtu-—gtb<"§ c<"3_ta+'§'tb i t,—ty<t,<t;+1,

tj. bilo koja teZi$na linija mora biti veéa od raklike drugih dveju, a manja od
njihovog zbira.
' Dusan Babié, VII,, OS ,D. O.“ Putinci

48. Iz pravog valjka (kome je polupreénik baze r, a visina H) iseCena je
najveéa pravilna trostrana piramida. Koliko iznose otpaci (u procentima)?

Osnovna jvica u valjak upisane pravilne trostrane piramide jeste stranica
a u krug polupretnika » upisanog jednakostranitnog trougla. Znamo da je
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r= -é-\/ 3, tj. a=r+/3, pa je zapremina pravilne trostrane piramide
| N e 1 2./7 2

e N e A e PR,

a zapremina valjka je V,=r?wh. Zato otpaci iznose:

rH\/3 rH

Vo=Vo—Vp=rn H——

prema zapremini valjka je

Vo rH@Ar—+/3)/4 47n—+/3 _
Vo r’m H - 4n
Prema tome, otpaci iznose priblizno 86,2%.

Milan Merkle VIII,, OS, ”Sv. Sava”, Beograd

(4m—+/3). Odnos zapremine otpadaka

1 V3 ~1—0,138 =0,862.
4

Refili konkursne zadatke iz ,,Matematitkog lista* II. 5

Aleksié¢ Dragica, V114 1. O8 M, Blagojevié" Lutani kod Catka, 43; Baraé Dusan, VII; r. O5
»D. Obradovié, Putinci, 43, 44) (del.), 45, 47; Berdovi¢ Danica, VIII r. O5 Ljubomir kod Trebinja,
43, 45, 46; Bokalovi¢ Gordana, V15 r. 0% , V. Milidevi¢* Grocka, 44 (del.); Cuci¢ Nevenka, VII; 1, IV OS
Titovo Utzice, 44 (del.), 45, 46, 47; Cvetkovié Svetlana, V15 r. O8 , V. Pelagi¢* Leskovac, 43, 45; Cerovié
Slavka, VIII r. OS5 Ljubomir kod Trebinja, 43, 45, 46, 47, 48: Dimitrijevié¢ Velibor, VIII, r. OS M.
Mijalkovié“ Svetozarevo, 43, 45, 46, 47; Poki¢ Bosa, VII; r. OS ,,Z. Zrenjanin® Vriac, 43; Golubovié
Vera, VIII4 r. OS ,Oslobodioci Beograda® Beograd, 43, 44 (del.); Ivkovié Milojka, Vp r. OS , A. Santi¢*
Setanj, 43; Jaksié Slobodan, VIII3 1, O8 , J. Cetkovi¢* Beograd, 43, 45, 46, 47, 48; Janéi¢ Mirjana, VI3
r. O8 ,,Olga Petrov® Vriac, 44 (del.); Jevremovié Vesna, VI r. O8 ,J. Veselinovi¢“ Sabac, 46; Jovanié
Nebojia, V3 r. O5 . Kosovac* Sabac, 43; Jovanovié Jelica, VI r, OS ,Meto Barjaktari“ PriStina, 43;
Jovanovi¢ Vesna, VII4 r. O8 , D, Davidovi¢“ Smederevo, 44 (del.), 46; Kokotovi¢ Miodrag, VI 1. OS
»A. Santi¢ Setanj, 43, 44 (del.); Kovadev Ljubomir, V; r. O3 ,S. Marinkovi¢“ Zrenjanin, 43, 45;
KuZelicki Stasa, VIl r. OS5 R. Vukidevic® Ni§, 43, 44 (del.); Letié Milena, V1) 1. OS ,Pinki* Futog,
44 (del.); Merkle Milan, VIII; r. O8 _Sv. Sava" Beograd, 43, 44 (del.), 45, 46, 48; Milin Milan, VIII
r. OS V. KaradZ?i¢“ Srbobran, 43, 45, 46, 47, 48; Mihailovié Zivan, V1) 1. OS5 ,,S. Sremac® Borta, 43;
Milivojevié Dragan, VI; r. O8 , Olga Petrov® Vriac, 44 (del.); Milogevi¢ Dragica, VIII; 1. 0§ ,I. L. Ribar*
Raika, 44 (del.); Novak Davor, VII r. O8 , Bratstvo-Jedinstvo® Krizevci, 43, 44 (del.), 45, 46, 47; Perisié
Stanislay, Vi r. OS5 ,J, Pandi¢® Boljevac, 44 (del.); Petrovi¢ Darko, V, r. O8 ,,S. Markovi¢* Kraljevo,
43; Prvulovi¢ Radomir, VI r, 08 ,,5. M.“ Brza Palanka, 44 (del.); Radovanovit Nela, Vi r. O3 ,,B. Radi-
tevi¢" Beograd, 43, 44 (del.); Radovié Ivan. VII3 r. OF , Utitelj Tasa® Ni&, 45; Rajli¢ Gorica, V14 1. oS
»M. Pijade* Velika Plana, 43; Raj¢i¢ Zorica, VIl r. OS , M. Pijade* Velika Plana, 43, 45, 47; Rogovié
Mili¢, V3 r. O8 7. oktobar" Catak, 43; Samardsi¢ Miroslav, Vp 1. O8 LA, Santi¢“ Seanj, 43; Savié
Milos, V3 r. 08 V. Milidevi¢" Grocka, 44 (del.), 45 (del.); Spahi¢ Miodrag, VI3 r. OS ,N. Jeliti¢*
Sabac, 43, 44, 45, 47; Stojiljkovi¢ Snefana, V11, 1. 05 , V. Pelagi¢* Leskovac, 43, 45; Siireti¢ Dragan,
Vi r. O8 7. oktobar* Cacak, 44 (del.); Tisler Zaromil, VII, r. 0§ ,,S. Mileti¢“ Zemun, 43, 44 (del.);
Tomié Draga, VII; r. O8 ,S. Jovanovié“ Sabac, 44 (del.,) 45; Vuckovié Mira, Vip r. O8 ,L. Tihomi-
rovié* Grubidno Polje, 43; Vujici¢ Bozidar, VII; r. O% Vita kod Catka, 43; Zekovié Petar, VII; 1. OS
.,,M. Hadzi¢* Vojka, 43, 45; Zori¢ Milan, Iy, r. SUP Sanski Most, 45.

_ NAPOMENA. — Redni brojevi zadataka &ija su resenja kod pojedinih utenika bila
naro€ito uspela Stampani su masno. Neki uéenici nisu svoje radove potpisali te njihova imena
nismo mogli objaviti. Molimou re3avatelje konkursnih zadataka da se u svemu pridrZavaju
uputstva koje je navedeno u fusnoti ispod teksta konkursnih zadataka (str. 24).

27



‘Nagrade reSavateljima konkursnih zadataka

Za uspeino refavanje konkursnih zadataka objavljivanih u , Matematickom listu® tokom
§kolske 1967/68. godine nagradeni su sledecdi &itaoci — refavatelji zadataka:

1) Merkle Milan, VIII3 1., OS ,Sveti Sava®, Beograd....... T s T N.d. 150
2) Dimitrijevi¢ Velibor, VIII; r. O8 M. Mijalkovic*, Svetozarevo............ 3120
3) Jaksi¢ Slobodan, VIII3 r. O8 ,Jelena Cetkovic®, Beograd ................ . 120
5) Mesaro§ Arpad, VIII r. OS5 ,Petar Kodi¢, Temerin .................. e s 13O
6) Viaskovié Bozin, VII; r. O8 ,Svetozar Markovié®, Rekovac .............. ., 120
7} Radosavkié Radivej, VIIL r. OS ,Branko Radicevi¢®, 8id ....... e oo 1o " 100
8) Pagon Dufan, VlIp r, O8 Cerkno, SR Slovenija............covvenuininin, » 100
9) Belarevié Zagorka, VIII; 1. OS V. Milicevic, Grocka .................. = 80
10) Milosavljevi¢ Mirjana, VIII; r. OS ,R. Miljkovié*, Svetozarevo............ » 80
11) Stefanovié Anka, VIII; r. O8 ,J.J. Zmaj*, Pantevo .......c.oeuveeenvn.n. . 80
12) Zaloznik Ales, VIII r. OS_,P. Voranc®, Maribor ...................... > 80
13) Dedié Srnefana, VIII3 r, O8 Vr&in kod Beograda ...........oconeveeennn. - 80
14) Lis¢evié Viadimir, VIs r. O8 ,Z, J. Spanac®, Novi Beograd .............. . 80
15) Berdovié Danica, VIII raz. O§ Ljubomir kod Trebinja.................... ™ 50
16) Cerovié Slavka, VIII raz. OS5 Ljubomir kod Trebinja ...............cunn.. - 50
17) Milosavljevié Mileta, VIII2 r, OS_,,S. Jovanovié®, Sabac ............ - n S0
18) Omerbegovic Jasmina, VII; r. O8 , Kidinjata®, Loznica ........... S lia B 50
19) Kokotovi¢ Miodrag, VI raz. OS , Aleksa Santic“, Sefanj .................. w S50
20) Milin Milan, VIIIp . OS ,,Vuk KaradZié*, Srbobran .................... » S0
21) Matovié Jelena, VIII; r. O% ,Stevan Dukic¢®*, Beograd .................... a 50
22) Ivijanin Predrag, VII3 r. O% ,Sveti Sava®, Beograd ..........ccvvevnnnns. o 50
23) Jankovié Savo, VI, r. OS , Aleksa Santic“, Beograd .................... A= |
24) Kocovié Milka, VIII§ r. O8 ,Dr D. MiSovi¢®, Catak ........ o L R , 50
25) Babié Dusan, VII; r, OS5 ,ID. Obradovié®, Putinci  ........cvovivnneennns o 50
Nagrade su poslate poitom 14, VI 1968. godine.

Napomena. — Za vspeino refavanje konkursnih zadataka ,,Matematitki list" ¢e i ove

fkolske godine dodeliti nagrade reSavateljima (za svaki razred).

MATEMATHYKA TAKMHAYEHA Y‘{EHHKA OCHOBHIMX HMKOJIA
CP CPBMJE V¥V 1967/68. 'OAVTHA

- OnopxaHa . ¢y YeTHPH CTymba TakMmuyewa: I-wkoacka (V — VIII pas.),
7. IV 1968, ron.; -oqwimurncka (VI — VIII p., yvectBosano oko 10000 yuenuka,
onpxkana ¢y 21. IV 1968. ron.); Ill-mehyoimmuncka (VII u VIII p., yyeciBopaso
1500 yueHuka, ogpxaHa cy cByma ucror nmana: 5. V 1968. ronm.); VI-peiybauuro
wakmuyerse (y4ecteoBano 105 yuenuka VIII paspema koju cy HA NpPeAXOOHHM
TaKMyYewuMa ITOCTHINTH HajOomy ycmex). 3ajaTKe 32 CBe CTYMheBe TaKMUYeHa,
H3y3€B IIKOJICKOI, AocraBuja je PemyOnuuka Komucrja 3a Mjaje MaTeMaTwuape.
Cpaky TakMH¥ap Ha OMJIO KOMeE CTYMEHY MOrao je OCBOJUTH HajBuume 25
OdomoBa (jep ce 3a pemmeme cBaKor of 5 3ajaraka HOAe/BMBAIO A0 5 Domoma).
Penydamuko takmuueme je onpxano 2. VI 1968. romude y Beorpanmy.

PesyntatH penydnuuxor TakMH4eHA: .

I naipaga (3a ocmojenux 25 Donmosa)
Ayrema dpaian, O , WU. JI. Pubap‘‘, Hosu Can; Tpajxosuh Muogpai,
OIl ,,Casa Kopauesuh‘‘, Beorpaz. '
II naipaga (3a ocsojeHux 24 dona)

Heaxoe Jbumana, ON , Bypa Hauuunh*, Hosu Can; Musocasmwesuh Mu-
aema, OLI ,,Cene Jopanopuh*, Iabau.

11l HKaipaga (3a ocBojenux 19 — 22 Hoxa)

Meprae Musan, O ,,Cs, Casa‘, Beorpap; Bumowesuh Mupjana, Ol
»»J. Becenunosah*‘, Beorpan; Jaxuiuh Caobogan, OII ,J. herxosuh‘*, Beorpan;
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Yemiposuh I paiana, O Anpawu xon Kpamesa; Joxanosuk Bpanka, Ol , A, Dy-
ponuh“ Turoso Vxuue; Kociwiuhi Baagumup, OIl | Cp. Capa‘‘, Beorpag.

IToxeaae (32 17 Bonopa)

Byuuh [dpaign, Ol , Mapman Tuto‘*, Huiw; Muaocasmesuh Mupjana,
ol ,,P. MumxoBuh‘, Ceero3apeno; Oﬁpenoeuk bumana, OWJ ,,B. Kapayuh*‘,
Yauax; ['pouh [danuya, Ol | 25. maj*‘, Hou beorpan; Muaojkosuli Muogpai,
Ol , IV xpam. Datamon‘‘, Kpamero;, Casuk Bpanxa, O , . Obpanosuh‘‘, ITo-
xapesal; Muaun Musan. O |, B. Kapanuh, Cpbobpan; Kowosuh Muaka, Ol
»Ap. . Mumosuh*‘, Yauak; Jumudipujesuh 3opan, OI , Bherom‘‘, Hum, Ciioja-
nosuh Epanucaas, Ol , Boxn Kapahophe**, Huiu.

3apaun na penydJIHYKOM TAKMHAYEH:Y
beoipag, 2. VI 1968.

1. ITutann nmpopasua jabyka xonuko uma jabykxa y xopnn., Ox je oaroBo-
puo: ,,Axo mx Opojum No HOBe, WM MO TpH, WIH 10 YETHPH, WJIH DO NET, WIH
o WIeCT, YBeK MH jenna jadyka mperexme (ocrtase); ako WX OpojuM no cexam,
He octaje Mu Hujenna‘*, Komuko je Suno jabyka y xopnu? (OmpeAuTH HajMamy
6po) jadyka Koju 3a0BOJbABA HABEAEHE YCJIOBE).

1
2. Jegan yrao tpoyrna je 3a 20% mamu om apyrora, a 3a 33 -5-% sehu

on tpehera. M3pauynaty yrnose Tor Tpoyrna.

k+2 11-3%
3. Uzpas 2x*— x2 + —a—x +30 uMma BpenuocT 6 3a x = —2. Konuka

1
' je HYMEpHYKa BpPENHOCT TOI' M3pasa 3a x= —1??

i

4, Ha nyxu AB=3a yaMu tauky M Taxo na je AM =a m Hag nyxu AM
KOHCTDPYHIIH JEOHAKOCTPAHWYHU Tpoyrao AMC; 3aruM Hag MB XOHCTDyMIIH
JeaAHaKoCTpaHu4YHu Tpoyrao MBD. (Oda KOHCprHCELHa Tpoyrna tpeba ma cy ca
HcTe cTpaHe ayxu AB). Ilosynu CD.

a) M3pasuTu o0MM M NOBPIIMHY YerBOpoyria ABDC y ¢yskuuju on a.

b) MUspayynaj oduM M NOBPIIMHY TOT 4YeTBOpOYrjia 3a a=2 cm.

(Vamu V'3~1,732, a pesynrate maj Ha 2 neuumane!)

5. ar je xpamap (mpaBoyrnm mnapajgenemunen) ca ocHosama ABCD u
A'B' C'D’ u nuuMmMa AB=q, BC=b u AA’=c. Ha Boynoj usnuu A4AA’ Hanasu

ce Tayka A, Tako na je AA1=-§-c, na OoyHoj mBEUM CC’ Hajmasm ce Taika C,

. 1 2
Tako na je CC2=?c; npaBa MmoByYeHA Kpo3 Tauky C, mapanesso ca BC ceuye

opasy B, C’ y Tauku S.

TocrasuTe Hajnpe PaBaH KPO3 Tauke A,, B,, C’', D', a 3aTuM HOpyry pa-
BaH Kpo3 Tayke D', C, n S.

a) Onpeﬂmn XOju Jeo 3anpeMMHE NATOr KBalpa H3HOCH 3anpeMuua V),
tena B, C' B A, D’ 4’ xoje oncena mpea HOCTABIbEHA DaBaH.

b) Onpennm 3anpeMuny V, tena ABCDA, B, SC,D’,

¢) M3padysaTd KONMMKO OpPOLEHATA O 3anpeMuHe V mator KBaapa H3HOCH
3anpeMuHa V,.
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H.AI'IOMEHA. — TlpenopyayjeMo BaM O3 CaMOCTANBO DelllTe HagedeHe 3amatke. [a
GucTe ¢BOj pag MOraM NPOBepPUTH, HABOZUMO pe3ynTarte (ONrOBOpE) 3a Te 3amaTke.

1. 301 jabyxa (B. pelerme KOHKYpDCHOT 3amatka 28. y ,MJI““1I-4). 2. Ako cy yrmoeu
, . 4 4
O3HAYeRdw ¢4 o, J M Y, OBIA je oc=—§ﬁ " a=§- Y, OHaxme B=—&- o H Y=T o) Tada A3 a+%— o+

3 ' ,
+—4—cc =1800, nobmjaMo a=600, na je B=750, v=450, 3, k=1; nmomauoM 2x3—x2+2x4-30 3a

x=--3/2 uMa ppegEocT 18. 4, a) O=a (6+ VT), P=-:i—a2 VZ-S“, b) Ox~15,46 cm u P~212,12 em2,
1 23

1 1 1
5. 8) V= abcoy Vi b) V= - (3- VigeV) =5 Vi ©) ~63,9%.

MATEMATICKA RAZONODA

MATEMATICKE IGRE
Aritmetic¢ki lavirint

AritmetiCki lavirinti imaju oblik koncentri¢nih krugova sa otvorima (,,vrati-
ma‘‘). Na svakim vratima stoji broj. Da bi se stiglo u centar treba sabrati .
brojeve sa svih vrata kroz koja se prode i za zbir dobiti upravo broj koji
stoji u centru.

Evo jednog takvog lavirinta. Svuda su vrata, mnogo vrata! Do¢i u centar
nije tako lako, jer na svakim vratima stoji kao ,,straZar‘ neki broj. Prosav3i
kroz 7 vrata, mora$ sakupiti zbir 500. Ko brZe pronade takav put, on je
pobednik. Jedan, dva, tri,... Po€inji! U igri moZe udestvovati vide ucenika.

Odgovori. — Evo nekih moguénosti: 1) 24, 312, 45, 47, 15, 17, 40;
2) 50, 21, 38, 47, 15, 17, 302; 3) 89, 25, 45, 99, 15, 41, 186, i dr.
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3AHMMJBBOCTH O BPOJEBMMA

HeoOnune jeaHAKOCTH

EBO HEKONWKO HCOPABHHX jeOHAKOCTH Y KOjUMa ¢y H Ha JIeBOj H Ha
JnecHoj ctpadn ynorpedibene mcte undpe, amu ce HHjeAHAa UHdPaHA HCTOj CTPAHH
He MOHAB/ba, IITABHINE, Y BeAUHH TUX JeOHAKOCTH UHbpe Aonase HCTHM PEHOM:

l) 42:3=4-3+2, : 15) Vm=12_1’
- AN 16) VEa=6+V3,

L) =Y+ - e o -
4) 85—63=8+5+6+3, 17) Va9=4+V9 =914,
5) 123 +45—67—89 = 987—654—321, 18) V169=16—V9 =}16+9,

6) (2+7)-2-16=272+16, 19) V/256=2:5+6,

7) (8+9)2=289, 20) V324 =3-(2+4),

8) 4.23=34—2, e o

9) 4212 =34—2, 21) V1936 = —1+9+ 36,

10). 56—2 =625, 22) V11881 =118—8—~1,

11) 210—2=1022, 23) V6724=6+172+4,

12) 28—1 =128, Y
13) 95429 (5+4)—2, 24) 14+3-)/625=123—4—5:6,
14) 37.(5—2) =5%—7-2, , 25) I?’1331=3+1+3+3+1,

Habute jomr TaxBux jemmaxoctu! HacrtojTe Aa ynoTpedHTe HMITO BHIIE
mudapa ¥ pPAa3HOBPCHHUX onepallHja, He 3agoBosbaBajyhu ce Hamp. ca 25+ 13 =
=23+ 15. /

DA LI STE DOSETLJIVI?

Neki Amerikanac je rekao da je radunanje — samo
odelo nabaleno na telo misli. Na to ne treba zaboravljati
pri resavanju sledeéih zadataka.

1. Lukavko kupuje). Ulazi kupac u radnju da
bi kupio noz. Naro€ito su mu se svidela dva noZa: jedan od
1,50 dinara, drugi od 3 dinara. Zbog cene bira onaj jeftiniji,
pla¢a i odlazi. Sutradan se predomislio: trebalo je da kupi bolji
noz. On se vraca u radnju, trazi od prodavca onaj bolji, vrii
zamenu i polazi prema izlazu. Prodavac ga zadrZava, jer treba da doplati. Kupac
se buni: ,,Jue sam Vam dao 1,50 dinara, a danas Vam dajem noZ koji vredi
1,50 dinara i, prema tome, mi smo sada kvit!* I posle toga je iza%ao. Da li je
on u pravu?

2. Nekoliko gostiju pojeli su u restoranu za 80 dinara. Kad je trebalo
platiti, ispostavilo se da dvojica nemaju novca kod sebe. Tada je svaki od
ostalih doplatio jo¥ po 2 dinara. Koliko je bilo gostiju na rucku (onib koji
su jeli)? . ' [10].

3. Iz mesta 4 i B posla su istovremeno dva voza jedan drugom u susret.
jedan je i%ao brzinom 60 km/h, a drugi brzinom 40 km/h. Koliko ¢e oni medu-
sobno biti udaljeni na 1 sat do susreta? [100 km]
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JPHLIA

bpso oaromopuTte

1. Haopme 11 xwmanga 11 cTtorura n 11

2. Kojr Opojepu samucand AseMa OudpamMa nocrajy Behd Xaga #AM ce
yknoRu (uM30cTaBH) sesa nadpa?

3. Koju pasnoMak kKajg ce ,upeBpHe’ omeT Haje cedM jemHax pasnomak?

IMpennanoct

1. Jemad ydeHHK je Hammcao: ,JIPCTHjy MMaM [IBafeceT I€T HA jeIHOj
PYIOH, UCTO TONHKO Ha OPYroj 4 Ha oDema morama pecer, Kaxo je To moryhe?
Oarosop. — 3abopaBHO je Oa CTaBH OBE TAYKE ITOC/IE PeyH ,,IBAfeceT .

2. Yernpa 3ena. Tpeda pa3ZEeNATE TpUMa JMIIUMa TakK0 Oa HHKO He
nobeje sume ox octanmux. Kakxo?

[Jenan he moButm 2 zema, a ocTaya nBojuna o jearor. Huko Huje
noduo Buine on ocTanux (3ajeano!). Ma kOJHKO 0@ je DpEMep TpHUBHjanaH, oH
nokasyje Jga tpeda masmTH Ha GopMyNalMjy NHTama!]

3. Konrko He DuTH TpROyT uveTpaeceT K metr?

[IIorogHo je xan ce NUTAamke MOCTaBiba YCMEHO, H MOXeETe e yBeK
I03BaTH HAa OHY IPYry ox ABejy MOryhHOCTH ake OHaj KOjE oOArosapa Kaxe
jemny of wHX: 3:-40+5 nnm 3.45]

| Mano xymopa

— OnmrTenpuxBalieHo je [a ce jeAradude pemasajy DOMoNy Hemo3maTe X.
,,JJ'TO Ce MeBe THYE — NPU3HAO MM j€ jelaH IpHjaTelb ~— ja CaM jeJHauMHe YBEK
pewrasaoc noMoly mMerd nodpo moszmare (ocode), xoja ce 3mana AHa“,

OAI'CBOPHA HA IIMTAIbA W3 PYBPUKE ,,3PHIIA ¢
Y JMATEMATHYKOM JIMCTV« II. §

bp3o oarosopuTe. — 1.9 guuapa. 2. 3 haxa. 3. Kauty Har-
HYTH Kao ITO NOKa3yje cmuka Aecuo. 4. He, jep he wHakom 72
Yyaca, Tj. kKpo3 3 mada, omer DuTw 12 wacosa Hohy, & CyHUE
rohy He cuja (OcHUM ako Huje ped O ,,IT0JaPDHOM MaHy** ¥ Mec-
THMa W33 [OJAPHOT Kpyra).

2
3a pemre xomOuuarope. — Jla He Oum Ouio cycenHux HH [5(8161
XOPDU30HTAIHO, HH BePTHKaNHO, HW JAHjaroHaino, unudpe Tpeda -?;—TTI
"PAcHoOpPEenUTH Ka0 Ha CIIMIH HECHO. o o

Jecre qu pagosmamm? —~ Buo je Texax 72 KunorpaMa.

Bpojyaunk. — Pemewe je mato Ha C/IHUE AECHO.
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NAGRADNI ZADATAK BR. 6

Verovatno znate reSenje zadatka da se 9 taéaka precrta poviladeli samo 4 du-
Zi, ne odvajajuéi pritom olovku od hartije i ne prelazeéi istom linijom dvaput (sl. 1).
Pokuiajte da pri istim uslovima spojite (precrtate): a) 16 talaka povlaleéi
6 duzi (sl.2) i by 25 tabaka poviadeéi 8 duzi (sl. 3).
® o ¢ o o

¢ o e o e @ o o o

¢ o & o ® & ¢ o

e ®& o o ® o ¢ O o

e o ©* =@ e o @& @ o
SI. 1 Sl 2 Sl 3

Za pravilno reSenje ovog zadatka bi¢e nagradeno 10 ucenika. Po pot ebi
odludice Zreb. ReSenje treba poslati najkasnije do 23. XI 1968. godine na ad zsu:
Matematic¢ki list, Beograd, p. p. 728. Ne zaboravite da na samom radu nav.dete
svoje ime i prezime, razred, Skolu i mesto (za manja mesta i poftu). Na koverti
obavezno naznadite: ,Nagradni zadatak br.6“. ReSenja i imena nagradenih
objavicemo u ,,Matemati¢kom listu* III. 2,

REZULTATI KONKURSA ZA NAGRADNI ZADATAK BR. 5§

Zadatak je bio: ,,Datum 6. juna 1966. godine moZe se zapisati ovako:
6. 6. 66. U ovom zapisivanju pojavijuje se samo jedna cifra. Koliko se puta u
toku jednog veka redni broj dana u mesecu, mesec i poslednje dve cifre godine,
mogu zapisati samo pomoéu jedne cifre? IspiSite sve te datume!*

Odgovor. — Trinaest puta u toku svakog veka:
1. 1. 11 2. 2. 22, 6. 6. 66.
11, 1. 11, 22. 2. 22. 7. 7. 71.
1.11. 11. 3. 3. 33. 8. 8. 88.
11.11. 11. 4. 4. 44, 9. 9. 99,
5. 5. 5.

Primljeno je 338 odgovora, od toga 138 potpuno tacnih.
Zrebom je odludeno da se izmedu onih koji su poslali ta¥ne odgovore
nagrade sa po 20 novih dinara sledeéi ucenici:

Ahel Jadranka, VIIg r. OS Kriz, SRH

Bakalova Lidija, VI r. OU K. Ohridski“, Ohrid
Evtimovski Milorad, VIII; r. OU ,29. noemvri¥, Skopje
Jamakovié Munira, VII r. OS ,M.S.“ Mesiéi kod Rogatice
Jovanovi¢ Jelica, VI, r. O8 | M. Bajraktari¢, Priitina
Jovanovi¢ Vesna, V, r. OS ,Dragomir Markovi¢®, Kru$evac
Milosevi¢ Dragica, VIII, r. OS 1. L. Ribar“, Raska
Rokvi¢ Ivica, V, 1. 08 ,J. B. Tito*, Novi Beosgrad
Tufegdsi¢ Misa, VII, r OS5 ,,Sele Jovanovié®, Sabac

10. Vidas Jovan, V r. OS 1. L. Ribar®, Novalja (Otok Pag).

Nagrade su poslate po$tom 14. VI 1968. godine.
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VAZNA OBAVESTENJA

1. Urednistvo poziva nastavnike i profesore matematike kao 1 ostale éita-
oce da Salju svoje priloge za list: Clanke, odabrane zadatke, zadatke sa prijemnih
iIspita 1 matematiCkih takmicenja, razne zanimljivosti. PoZeljno je da svi rukopisi
(osim uc€eniCkih reenja zadataka) budu pisani pisacom masinom s proredom, a
crtezi izradeni na posebnoj €vri§coj hartiji, Rukopisi se ne vracéaju.

2. ,,MatematiCki list* izlazi 5 puta u toku Skolske godine i to u: oktobru,

decembru, februaru, martu i maju. List je namenjen svim wucenicima V-VIII
razreda osnovne $kole.

3. Godidnja pretplata (za svih 5 brojeva) iznosi 6 n. dinara. Van pretplate
prodajna cena lista je 1,50 n. dinara po primerku. Obralun po pretplatnoj ceni
vril se samo kad su naruleni svi brojevi lista (1—5). Isto vaZi i za naknadne
narudzbe (u toku godine). Narudzbe se $alju na adresu lista, a novac na Ziro-
ratun , Matematickog lista‘* broj 608-8-1433-10 sa naznakom na $ta se narudzba
odnosno uplata odnosi (na koje brojeve i kolike primeraka od svakog broja).
Obavezno navesti raénu adresu na koju list treba slati, Placanje se moZe vrsiti i
u ratama, ali tako da za svaki primljeni broj dug bude odmah iZmiren.

4. Raspolazemo jo§ izvesnim koli¢inama svih brojeva lista iz Zkolske

1967/68. godine (brojevi II. 1—35), tako da ih moZete naknadno narucditi. Ispo-
ru¢ujemo ih pod istim uslovima.

5. Molimo poverenike ,,Mat. lista® iz Skolske 1967/68. godine da odmah
izmire sva zaostala dugovanja.

6. , Matematicki list* ¢e i ove godine dodeliti nagiade 3kolama koje
budu imale procentualno najvide pretplatnika (u.odnosu na ukupan broj ucenika
V-—VIII razreda). Detaljna obave$tenja o tome (i uopste o ,,Mat. listu*) data
su u nadim raspisima koji su svim $kolama dostavljeni u septembru 1968. godine.

7. Sve priloge, primedbe i narudzbe slati iskljucéivo na adresu:
Matematicki list, Beograd, p.p. 728.
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